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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 

बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२८ असार २०७९ 

मङ्गलवार 

बैठक सङ्ख्या- ३५ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:०० बजे प्रारम्भ भयो । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको कारबाही 
प्रारम्भ हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त 
भएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य समयमा 
बोसनको लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु 
। माननीय अधनिा देवकोटा । 

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संघीय 
लोकिाल्न्िक गर्िन्िात्मक शासन व्यवस्था संष्ट्रविानको मेरुदण्ड हो । यसबमोल्जमको 
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अभ्यासको क्रममा केही उपलल्ब्िहरू भएका छन ् । धसंहदरबारको अधिकार नागररकको 
घरदैलोसम्म पगेुका छन ्। सानाधिना कामका लाधग केन्र िाउनपुदैन । राज्यका अङ्गमा 
समानपुाधिक समावेशी र सहभाधगिामूलक प्रधिधनधिको सधुनल्ििा भएको छ । नागररक 
सावयभौम भएका छन ् । सम्माननीय अध्यक्षज्यू संघीयिासँगै नागररकले स्थायी शाल्न्ि, 
सशुासन ददगो ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रिको ठुलो अपेक्ष धलए िापधन सोबमोल्जम काम हनु सकेका 
छैनन ् । सरकारका िहधबचको अन्िरसम्बन्ि सहकाररिा सहअल्स्ित्व र समन्वयको 
धसिान्िका आिारमा संष्ट्रविानको व्यवस्था भए िापधन यसको पालना भएको देल् ँदैन । 
संष्ट्रविानको रक्षाका लाधग नागररकलाई केन्रधबन्दमुा रा ेर राज्य सञ्चलनमा िीनै िहको 
ध्यान जाओस ्भनी म ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । जय नेपाल । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इन्द ुकडरीया । 

 

माननीय श्री इन्द ु कडरीया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, गि वर्य महाकाली नदी िने क्रममा भारिीय सरक्षाकमीले िइुनको लठ्ठा 
फुस्काइददएपधछ ब्यास गाउँपाधलका- २ का जयधसंह िामी नदीमा  सेर बेपात्त भए उक्त 
घटना भएको एक वर्य पगु्न लाग्यो िर िइुनबाट  ास्ने क्रम रोष्ट्रकएको छैन । गि ब्यास 
गाउँपाधलका- २ िलु्म्लङका अठार वर्ीय सल्िब बढुाथोकी महाकाली िरेर नेपाल फकय ने 
क्रममा िइुन चषु्ट्रढँदा  ासेर गि बिुवार बेपत्ता भएका छन ्अष्ट्रहलेसम्म महाकाली नदीको 
दाच ुयला क्षेिमा मािै २६ जनाले ज्यान गमुाइसकेका छन ्। िइुनलाई ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गरी झोलङु्गे 
पलु धनमायर् गने ओली सरकारकै योजना धथयो । िर केही ठाउँमा िइुन ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि भई पलु 
पधन बधनसके िर वियमान सरकारले त्यसलाई धनरन्िरिा नददँदा पलु बन्न सकेका छैनन ्र 
त्यस्िा घटना दोहरररहेका छन ्। महाकालीमा मािै िइुन ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गरी एघार ठाउँमा पलु 
धनमायर् गनुयपने कायययोजना भए पधन साि ठाउँमा धनमायर् कायय सरुु नै भएको छैन । 
त्यसकारर् ..... (समय सष्ट्रकएको) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल् मलाल देवकोटा । 
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माननीय श्री ल् मलाल देवकोटा (स्विन्ि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो मलुकुमा 
सरकार छ ष्ट्रक छैन ? सरकार कसले चलाएको छ मैले बझु्न सकेको छैन । मैले िेरैचोष्ट्रट 
लधलिपरुको भैसेपाटीको एउटा ५ सय धमटरमािै सडक छ त्यो सडक बनाउनलाई मैले 
एक्लै दजयनचोष्ट्रट मैले ष्ट्रवभागीय मन्िालयका कमयचारीलाई हारगहुार गररसकेँ  राष्ट्रिय योजनाका 
उपाध्यक्ष ष्ट्रवष्र् ुपौडेल ददुइुचोष्ट्रट अथयमन्िी भएका ष्ट्रवण्र् ुपौडेल र देशभररका सडक धनमायर् 
गनय अवसर पाएका ित्कालीन भौधिक पूवायिार मन्िी रिवुीर महासेठ हाम्रो पूवयमन्िी बामदेव 
गौिम अष्ट्रहले यहीीँअगाधड हामीसँगै माननीयज्यू पधन हनुहुनु्छ । ष्ट्रहँड्ने त्यो बाटो जम्मा ५०० 
धमटर बाटो ६ वर्यदेल्  लथाधलङ्ग छ, भरगोल छ र ५०० धमटरमािै बाटो कधिचोष्ट्रट भन्न ेयी 
सरकारलाई कधिचोष्ट्रट भने्न यो मलुकुमा सरकार छ ष्ट्रक छैन ? हामीले कधिचोटी हारगहुार 
गने यो मैले सम्बल्न्िि मन्िीलाई यो ष्ट्रवर्यमा यहाँ संसदमा आएर जवाफ ददन अनरुोि गछुय 
। हस ्ि, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) । 

 

माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा, (पावयिी) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वियमान पररल्स्थधि वेधथधि वेधथधि सरकार छ ष्ट्रक छैन । थाहा 
छैन । धि.ष्ट्रव. हामी सबैको एउटा आस्थाको िरोहर धि.ष्ट्रव. को गिवर्य स्नािकोत्तर परीक्षा 
र यस वर्यको परीक्षा एउटै प्रश्न दोहोररएको छ यो स्नािकोत्तरको माि घटना होइन भ यर 
स्नािक िहको परीक्षा पधन त्यही घटना दोहोररएको छ । यस्िो वेधथधि कष्ट्रहलेसम्मन । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी नेपाली हाम्रो राि भार्ा नेपाली हामी नेपाल नेपाली राि 
भार्ा नेपाली हो । संष्ट्रविान र काननुले नपेाली भार्ालाई ल्चन्छ िर हामीले पढ्न ेस्नािक 
स्नािकोत्तरको प्रश्नपि अङ्खग्रजेीमा मािै आउँछ । उत्तर लेअङग अङग्रजेी नेपाली दइुटै अप्सन 
 लुा छ िर प्रश्न अङ्खग्रजेीमा मािै आउँदा ठुलो सङ्ख्या ष्ट्रवद्याथीहरू परीक्षामा फेल हनुी 
अवस्था आएको छ । थपु्रै ष्ट्रवद्याथीहरू गनुासो एसएमएस प्राप्त भएको छ । यसिफय  म प्रश्न 
अङग्रजेी र नेपालीमै होस ्उत्तर लेअङग ेअप्सन हुँदा प्रश्नको पधन दइुटै मापदण्ड कायम होस ्
भन्न ेम सरकारको सम्बल्न्िि धनकायको ध्यानाकर्यर् गराउँछु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नन्दा चपाई । 

 

माननीय श्री नन्दा चपाई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- सम्माननीय 
सभा अध्यक्ष महोदय, नेपाली जनिाको झन्डै आठ दशक लामो सङ्घर्य र ला ौँ जनिाको 
बधलदान स्वरूप प्राप्त भएको लोकिाल्न्िक गर्िन्िलाई संस्थागि गनय सरकारको अत्यन्ि 
आवश्यकिा भएको छ । आज देशमा ल्शश ुअवस्थामा हषु्ट्रकय रहेको संघीयिालाई मलजलका 
साथ हकुायउन ु पने अवस्था भएको अवस्थामा प्रदेश सरकारको बजेट ष्ट्रवधनयोजनको बारेमा 
सनु्दा अत्यन्ि द:ु  लाग्दो अवस्था छ । उहाँ प्रदेश मु् यहरूको आमा बवुाको नाममा 
प्रधिष्ठान धनमायर् गने र कोर्मा रकम जम्मा गने गररएको  बर आएको छ । कोर्मा रकम 
जम्मा गने कुरालाई धनस्िेज गनुयपछय भने्न चाहन्छु । यो ष्ट्रवर्य जनपक्ष कदाष्ट्रप हनु सक्दैन । 
त्यसकारर् नेपाल सरकारको ध्यान त्यिा जाओस ् र यो अधनयधमििालाई रोक्नको लाधग 
नेपाल सरकारलाई अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भानभुक्त 
आचायय जो १८७१ असार २९ गिे िनहुँको चदुीरम्घामा जल्न्मएका धथए । जो नेपाली 
साष्ट्रहत्यका प्राथधमक कालका प्रधिधनधि कष्ट्रव पधन हनु ्उनी वासमीष्ट्रक रामायर्का अनवुािकका 
रूपमा प्र्याि छन ्। उनी नेपाली भार्ाका आददकष्ट्रव हनु र नेपालका राष्ट्रिय ष्ट्रवभधूि पधन 
हनु ्आज पधन देश र ष्ट्रवदेशमा उनीप्रधि श्रिा र सम्मान छ भोधल असार २९ गिे उहाँको 
२०९ औीँ जन्मजयन्िी हो हाददयक श्रिा समुन उच्च सम्मान प्रकट गदयछु । आददकष्ट्रव 
भानभुक्त आचाययको जन्मस्थल िनहुँको चदुीरम्घा उपेक्षामा परररहेको छ । यसले अपेक्षकृि 
फड्को मानय सकेको छैन । सरकार र सम्बल्न्िि धनकायको प्राथधमकिा र ध्यान दृष्ट्रष्ट 
पगुोस ् भने्न अनरुोि गनय चाहन्छु । आददकष्ट्रव भानभुक्त आचाययको जन्मस्थल िनहुँको 
चदुदरम्घा आन्िररक िथा वाह्य साष्ट्रहल्त्यक पययटकको प्रचरु सम्भावना भएको िाधमयक 
साष्ट्रहल्त्यक स्थल हो । यस सम्माधनि राष्ट्रिय सभामाफय ि म सरकार, सम्बल्न्िि धनकाय, 
सरोकारवाला सबैलाई यसिफय  गम्भीर ध्यानाकर्यर् गराउँदछु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

माननीय श्री धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, धसन्िपुासचोकको उत्तरी िािोपानी नाका जोधडएको कोदारी 
राजमागयअन्िगयिको साँिी  ोलामाधथ धनमायर्िीन पलु एक वर्यधभि धनमायर् गररसक्नपुनेमा साढे 
दईु वर्य धबधिसक्दा पधन कररब ३० प्रधिशिमाि काम सम्पन्न भएको छ । अझै पधन सवारी 
सािनहरूले सास्िी  ेप्नपुरररहेको छ । गनुासोहरू आइरहेको छ र भने्न यिा बाह्रधबसे ष्ट्रवर्य 
बाउन्नेपाटीदेल्  हेलम्बसुम्मको बाधसन्दा संरक्षर्को वास्िष्ट्रवक संरक्षर्को लाधग इन्रवािी 
नदीमा धनमायर्िीन १७ ष्ट्रक.मी. को िटबन्िनको काम ष्ट्रहउँदमा नै गरी सक्नपुनेमा 
व ाययाममा सरुु गररएकोले क्षधि परु् याउने सम्भावना बढेकोप्रधि ध्यानाकष्ट्रर्यि जनिाहरूले 
गरररहनभुएको छ ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले बोसन े
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । म अब माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

माननीय दगुाय गरुुङ समय पाँच धमनेट । यसपधछ माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

माननीय श्री दगुाय गरुुङ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय 
अथयमन्िीज्यू, संसदमा पेस गनुयभएको आधथयक वर्य ७९/८० को ष्ट्रवर्यगि छलफलमा हामी 
सहभागी भइरहेका छौँ । एकै ददन छोटो समयमा िोष्ट्रकएका सबै मन्िालयको बारेमा आफ्ना 
िारर्ा राअङग सष्ट्रकने कुरा ि सबै मन्िालयमा राअङग भएन त्यसैले  ानेपानी िथा सरसफाइ 
मन्िालयसँग सम्बल्न्िि रही यहाँ म केन्रीय कुरा राअङग चाहन्छु । (सम्माननीय अध्यक्ष:- 
माननीय सदस्यज्यू, हामी ष्ट्रवशेर् समयमा छौँ ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको छलफल ि टुष्ट्रङ्गसक्या 
छ ।) सरसफाइको कुरा गने हो भने ि हाम्रो देशका सहरभन्दा हामी आफैलाई लाज लाग्ने 
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अवस्था पधन छ । फोहरलाई ित्काल व्यवस्था गररन ेमोहोरमा बदसनकुो सट्टा हप्ता पन्र 
ददनसम्म सडकमा फोहोर थपुारेर त्यही फोहोरमाधथ राजनीधि गनय पधन हामी पधछ पदैनौँ । 
सनु्दर देशका हामी फोहोरी मान्छे र हाम्रो फोहोरी राजनीधिक पधन भन्न मन लाग्छ केही 
अष्ट्रहले काही ीँ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जो होस ्हामीसँग छुटै्ट मन्िालय छ । हस ्ि 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय सि धमनेट । यसपधछ 
माननीय ष्ट्रवना पो रेल । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज म हाम्रो आफ्नै बारेमा बोसन लाधगरहेको छु । नेपालमा ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापनको सवाल धनकै पेल्चदो बनेको छ हामी ष्ट्रविायकहरू हौँ । र हाम्रो मु् य काम 
ष्ट्रविायनको व्यवस्थापन गनुय, अथायि ष्ट्रविेयकहरू काननुहरू धनमायर् गनुय हो । िर हरेकपटक 
काननु धनमायर्मा उदासीनिा देल् एको छ र हामी ष्ट्रहउँदे अधिवेशन यसलाई ष्ट्रविेयकहरू 
ियार पने अधिवेशन भन्छौँ र वरे् अधिवेशन त्यसलाई बजेट अधिवेशन भन्छौँ नाम िर पधन 
दइुटै अधिवेशनमा ष्ट्रविेयकको बारेमा छलफल हनुे गरेको छ र हनुपुछय िर यी दइुटै 
अधिवेशन नाम जे ददए पधन त्यससँग सम्बल्न्िि भएर केल्न्रि भएर छलफल गररँदैन । 
मलाई के लाग्छ भने, यो सांसद र धसङ्गो संसदको काम के हो ि भन्दा ेरर पष्ट्रहलो काम 
ष्ट्रविायनसम्बन्िी कम वा काननु धनमायर् गने काम नै हो । त्यसपछाधड देशको समग्र 
ष्ट्रवकासको काम वा सन्िधुलि ष्ट्रवकासमाधथ सपुरस्टक्चरमा बसेर गने काम दोस्रो काम । 
िेस्रो काम- सरकारका कामहरूको अनगुमन मूसयाङ्कन चेक एन्ड ब्यालेन्सको काम । चौथो 
काम- आफ्नो क्षेि ष्ट्रवकास धनमायर्को आददको काम िर यहाँ उसलटो काम भइरहेको छ यो 
सबैभन्दा चौथो काम चाष्ट्रहँ काममा ध्यान ददएको सांसदहरूले पधन त्यस्िो अवस्था छ त्यसले 
गदाय ेरर ष्ट्रविायनलाई धनमायर् गने कुरा त्यसबारेमा केल्न्रि भएर बोसने त्यसबारेमा केल्न्रि 
भएर काम गने काययसम्पादन गने सवालमा हामीले ध्यान ददनपुने भएको छ यसो हेदाय ेरर 
यहाँ एउटा मैले ष्ट्रविेयक शा ाबाट एउटा रेकडय धलएको धथए ँ। 
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त्यो रेकडयअनसुार ०७५/०३/२७ देल्  ०७९/०३/२७ भनेको ष्ट्रहजो ष्ट्रहजो एउटा 
धबमासम्बन्िी ष्ट्रविेयक दिाय भएछ । त्यसो गदाय एकचाधलसओटा ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ यहाँ दिाय 
भएका रहेछन ् । र यो प्रधिधनधि सभामा प्रधिधनधि सभामा एकाउन्नओटा ष्ट्रविेयकहरू 
ष्ट्रवचारािीन अवस्थामा रहेछन ् र यसधबचमा २०७८/०८/२७ देल्  हेने हो भने अध्यादेश 
चाष्ट्रहँ चाधलसओटा अध्यादेश यहाँ पेस भएछन ्। र राष्ट्रिय सभा यही २०७९/०३/२२ मा 
संवैिाधनक पररर्द् (काम कियव्य अधिकारी र काययष्ट्रवधि) सम्बन्िी एउटा ष्ट्रविेयक प्रस्ििु 
भएको छ यो अल्न्िम दिाय भएको रहेछ राष्ट्रिय सभामा र ३५ ओटा राष्ट्रिय सभामा 
ष्ट्रविेयकहरू दिाय भएका रहेछन ्। र हामीहरूले सोह्रओटा ष्ट्रविेयकहरू हामीले पाररि गरेर 
पठाएकोमा एउटा ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ ष्ट्रफिाय भए' ल्स्थधि रहेछ र हामीले प्रधिधनधि सभामा 
बाह्रओटा र पधछ िीनओटा गरेर प्रधिधनधि सभामा चाष्ट्रहँ पन्रओटा ष्ट्रविेयकहरू चाष्ट्रहँ हामीले 
पठाएको अवस्था रहेछ र पन्रओटा ष्ट्रविेयकहरू चाष्ट्रहँ ष्ट्रवचारािीन अवस्था राष्ट्रिय सभामा 
देल् एको छ र यसमा केही ष्ट्रविेयकहरू ष्ट्रफिाय भए नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयक रेसवे ष्ट्रविेयक 
ष्ट्रफिाय भएर फेरर यो सदनमा आ'को छ ।  

र ष्ट्रविेयकहरू बनाउने सन्दभयमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन यस्िो भइरहेको छ ष्ट्रकन यो कुराहरू 
भइरहेको छ कधिपय ष्ट्रविेयकहरू सदनमा पास गने फेरर ष्ट्रफिाय गने अधन फेरर सदनमा 
सयाउने यस्िो कामहरू भइरहेको र यो ष्ट्रविेयकको अवस्था के हो ? ष्ट्रकन ष्ट्रवयेिकहरू 
अड्केर बधसरहेको अवस्था छ ? यसबारेमा हामीले िेरैपटक कुरा उठायौँ िर सनुवुाइ भएन 
मलाई लाग्छ यो संसद यदद अधिकार सम्पन्न हो भने सावयभौम हो भने, पकै्क पधन हो । यो 
संसद ि सावयभौम छ अधिकार सम्पन्न छ भनेदेल्  यस्िा ष्ट्रविेयकहरू हेने गरी एउटा संसदमै 
प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभा दवैु ठाउँमा यो ष्ट्रविेयकलाई हेने एउटा स्पेशल एउटा अनगुमन 
सपुररवेक्षर् र सझुाव सधमधि हनुपुछय भने्न म प्रस्िाव राअङग चाहन्छु ष्ट्रकनभने सरकार के 
काममा अल्सझन्छ र ष्ट्रविेयकहरू अलपि परररहेका हनु्छन ्। काननुहरू अलपि परररहेका 
हनु्छन ्। स्वाभाष्ट्रवक रूपमा अधग मैले भने काननु धनमायर् सदनको संसदको, पष्ट्रहलो काम हो 
भनेर िर त्यसिफय  ध्यान गइरहेको हुँदैन । त्यो सधमधिले त्यो जनु हामी सधमधि बनाउछौँ 
त्यसले ष्ट्रविेयकको अवस्थाबारेमा जष्ट्रहलेसकैु पधन अनगुमन गने, सपुररवेक्षर् गने त्यसबारेमा 
सरकारलाई झक्झक्याउने आल् री त्यो धबजनेस ददने त्यो ष्ट्रविेयक सयाउने भनेको ि 
सरकारले नै हो । त्यसका ड्राफ्ट पेस गने भनेको ि सरकारले नै हो । यसकारर् त्यसको 
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लाधग एउटा सधमधि धनमायर् हनुपुछय भने्न म जोडदार माग राअङग चाहन्छु यो नगरी नहनुे ल्स्थधि 
आयो । यो प्रधिधनधि सभामा पधन आवश्यकिा भयो र राष्ट्रिय सभामा पधन आवश्यकिा भयो 
यही सभाले त्यस्िो सधमधि बनाउन आवश्यक रहेको छ त्यसको लाधग हामी आफैले काननु 
बनाउने हो ष्ट्रक ? अथवा कुन ष्ट्रवधिअन्िगयि बनाउने हो । त्यसअन्िगयि यो काम गनुयपछय 
भने्न मलाई लाग्छ र िेरैपटक भइसक्यो हाम्रा बाह्रओटा ष्ट्रविेयक  ोइ हाम्रो बाह्रओटा 
ष्ट्रविेयक  ोइ भनेर कसैले सनुवुाइ गदैन ।  

अधन अको कुरो धनमायर् भएका काननुहरूको पधन कायायन्वयन छैन कायायन्वयनको 
पक्षमा असाध्यै ष्ट्रफिलो छ । ने.क.पा. एमालेको नेितृ्वमा सरकार भएको बेला यो जनु 
संष्ट्रविानअनसुार मौधलक हकअन्िगयिका िेरै काननुहरू बने िर त्यसको कायायन्वयन धनकै 
कमजोर छ । जस्िो यही सदनमा पधन िेरैपटक कुरा उठाइयो दधलि वगयलाई ष्ट्रपछधडएका 
वगयहरूलाई  ास गरी दधलि वगयलाई काननु बनाएर जग्गा ददनपुछय भनेर अधन आवासको 
हक हनु्छ । नागररकको आवासको हक हनु्छ । उपभोक्ताहरूको आफ्नो हक हनु्छ । िी 
हकहरू सरुक्षर् गनयका लाधग चाष्ट्रहँ काननु धनमायर् गने कुरा, िेरै काननुहरू धनमायर् भएका 
छन ्। यद्यष्ट्रप अष्ट्रहले पधन काननुहरू थपु्रै धनमायर् हनु बाँकी रहेका छन ्। िर काननु नै 
नभएको अवस्था चाष्ट्रहँ होइन मौधलक हकअन्िगयिका जम्मा मौधलक हक भनेर हाम्रो 
संष्ट्रविानमा ३२ ओटा दफाहरू रहेछन ्। दफा १६ देल्  ४७ सम्म संष्ट्रविानमा र दफा 
४८ चाष्ट्रहँ कियव्यको दफा रहेको र जम्मा िेल्त्तसओटा दफामा मौधलक हकको बारेमा 
उसले  गररएको छ िर िी मैधलक हकको बारेमा उसले  गररएका थपु्र ैकुराहरू यहाँ लाग ु
भएका छैनन ्। जस्िै: उपभोक्ता ष्ट्रहिको लाधग संष्ट्रविानको िाराअनसुारको काननु धनमायर् गनय 
र भएका काननुअनसुारका अधिकार सबै उपभोक्ताको ष्ट्रहि संरक्षर् गने काम गरेको छ ष्ट्रक 
छैन ? भन्दा ेरर यो छैन । ष्ट्रकनभने हामी सबै उपभोक्ताहरू हौँ । मौधलक हकअन्िगयिको 
िारा ४४ मा, ४४ लाई यसो फकेर कसैले हेरेको ल्स्थधि छैन । यहाँ के भनेको रहेछ 
एउटा भने मैले एउटामािै कुरा गनय चाहन्छु । उपभोक्तालाई गरु्स्िरीय वस्ि ुिथा सेवा 
प्राप्त गने हक हनुे छ । र गरु्स्िरष्ट्रहन वस्ि ु वा सेवाबाट क्षधि पगेुको व्यल्क्तलाई 
काननुबमोल्जम क्षधिपूधिय पाउने हक हनुे छ भने्न व्यवस्था गररएको छ र यो एउटा 
उपभोगक्ताको कुराहरू गरेँ । आवासको हकको कुरा छ । जग्गा पाउने अधिकारको कुरा 
छ ।  ाद्य सम्प्रभिुासम्बन्िी अधिकार छ यी अधिकारहरूलाई जनिाका अधिकारहरूलाई 
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ष्ट्रक हामीले भनु्नपयो नेितृ्व वगयहरूले यहाँ पधन शीर्य नेितृ्वको माननीयज्यूहरू पधन हनुहुनु्छ 
ष्ट्रक भनु्नपयो हामीले संष्ट्रविान िेरै ले ेका छौँ भनेर यो संष्ट्रविान नेपालको संष्ट्रविानमा हामीले 
मौधलक हकका कुराहरू हामीले नसक्ने कुराहरू ले ेछौँ भनेर भनु्नपरो नि भने यहाँ भएका 
अधिकारहरूलाई सधुनल्िि गनुयपयो जनिाका अधिकारहरूलाई चाष्ट्रहँ ददनपुयो त्यो गनय सकेको 
छैन । त्यो सरकारले धलधडङ गनुयपयो त्यो ससदले धलधडङ गनुयपयो त्यो हनुसकेको छैन ।  

यहाँ एउटा यो अधग मैले उपभोक्ताको कुराहरू गयाय' धथए ँ। आपूधिय नीधि, २०६८ 
जारी भएको रहेछ िर कायायन्वयन उदासीनिा रहेको रहेछ । उपभोक्ता संरक्षर् ऐन, 
२०७४ मा हामीले बनाएका रहेछौँ त्यसमा उपभोक्ता अदालि गठन गने भनेको रहेछ । र 
वाल्र्ज्य आपूधिय िथा उपभोक्ता ष्ट्रहि ष्ट्रवभाग गठन गने भनेको रहेछ । यो उपभोक्ता अदालि 
गठन गनय ि परै जाओस ्यो आपूधिय िथा उपभोक्ता ष्ट्रहि ष्ट्रवभाग पधन गठन गररएको छैन 
रहेछ अष्ट्रहलेसम्मन त्यसले गदाय यो जनु संष्ट्रविानमा उसले  गरेका कुराहरू काननुमा उसले  
गरेका कुराहरू जनिाले ष्ट्रकन नपाउने जनिाले पाउनपुयो । जनिाले िी अधिकार पाउनपुयो 
िी अधिकारको सधुनल्िि गनुयपयो त्यसबारेमा अब हामीले बहस चलाउने ष्ट्रक नचलाउने बहस 
चलाउनपुछय अरू ष्ट्रवर्यमा  ेर फासनभुन्दा यस ष्ट्रवर्यमा अब बहस चलाउन ुआवश्यक छ र 
यसको धनकास पधन धनकासन आवश्यक छ । कसरी जान ेअधग मैले एउटा प्रस्िाव गयाय धथए ँ
त्यो ि काननु धनमायर् सन्दभयमा भएका जनु समस्याहरू छन ्। त्यसको समािान गनयका 
लाधग र अरू पधन िेरै कुराहरू छन ् जो चाष्ट्रहँ संसदले धनकास ददनपुछय र जनु जनिाले 
जनिाको आन्दोलनबाट जनु उपलल्ब्िहरू हामीले प्राप्त गयौँ । उपलल्ब्िहरू चाष्ट्रहँ जनिाले 
उपभोग गनय पाउनपुछय र त्यसको लाधग हामी लाग्नपुछय भने्न मलाई लाग्छ । अब काननु 
धनमायर्मा संशोिन केको आिारमा होला ि भन्दा ेरर संष्ट्रविानको प्राविानअनसुार काननु 
बनाइन्छ िी िेरै काननुहरू ि हामीले बनायौँ अझै पधन बनाउन बाँकी छ ष्ट्रवधभन्न सरकारी 
िथा गैरसरकारी संयन्िको कायय सञ्चालनको सहजिाको लाधग काननु बनाइन्छ । िेस्रो 
भनेको जनिाको आवश्यकिा मागको आिारमा काननु बनाइन्छ । कधिपय परुाना 
काननुहरू राज्य व्यवस्थामा आएको पररवियन समय पररल्स्थधिमा आएको पररवियनको 
आिारमा संशोिन हनु्छन ्। यसको आिारमा काननुहरू बनाएको छ ष्ट्रक छैन ि भन्दा ेरर 
छैन । त्यसको आिारमा बनाएको छैन । कसरी सत्ता ष्ट्रटकाउन सष्ट्रकन्छ । सत्ता 
ष्ट्रटकाउनका लाधग अधन धबचमा एउटा काननु सयाउने कुनै अध्यादेश सयाउने र चलाइरहन े
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चसिी चलािे ढङ्गले कधि ददन ष्ट्रटक्ने हो ? मलाई के लाग्छ भने जनिाको साहारा धलएर वा 
जनिाको ष्ट्रवश्वास ल्जिेर होइन ्। काननुो प्रबन्िमा िलमाधथ गरेर सत्तामा बधसरहने पररपाष्ट्रट 
ष्ट्रवकास यो अष्ट्रहले गरररहेको छ । उदाहरर्को रूपमा भन्दा ेरर यही सरकारै धनमायर्को 
कुरा िेरैपटक हामीले उठाइसक्यौँ परमादेश अदालिको सहयोग धलएर गयाय छ । अधन 
भ यरै नागररकिा ष्ट्रविेयक ष्ट्रफिाय गररयो प्रधिधनधि सभाबाट त्यहाँ ठुलो ष्ट्रवरोि भयो त्यसको 
बाबजिु पधन ष्ट्रफिाय गररयो । ष्ट्रकन ि भन्दा ेरर चनुावलाई माध्यनजर रा ेर त्यो गरेको 
होला जनिाको समस्या समािान गने आम रूपमा जनिाको समस्या समािान गने सबैको 
सहमधि धलएर होइन । अधन अको कुरो संवैिाधनक पररर्द्को काम, कियव्य र अधिकारको 
धनल्म्ि काययष्ट्रवधि भ यरैमाि एउटा काननु चाष्ट्रहँ यहाँ दिाय भएको रैछ । र त्यो काननु हेररयो 
त्यो हेदाय ेरर के देल् यो भने ष्ट्रहजो के.पी. ओली सरकारको पालामा जे कुरा सयाएको धथयो 
त्यो जस्िाको िस्िै त्यहाँ सयाएको छ । जे ल्चजको ष्ट्रवरोि गरेर यो सरकार आयो जनु 
ल्चजको ष्ट्रवरोि गयाय छ ।  

मसँग िेरै समय छैन िर मैले यहाँ एक दईुओटा कुरा चाष्ट्रहँ सयाएको छु । 
सम्माननीय सभाम ु महोदयले एउटा मदु्दा हासनभु'को रहेछ । त्यस सन्दभयमा अरू पधन 
मदु्दाहरू छन ् । त्यो मदु्दा अष्ट्रहले पधन ष्ट्रवचारािीन अवस्थामा छलफलको क्रममा छ । 
वाहाँले चाष्ट्रहँ संष्ट्रविानमाधथ एकपधछ अको प्राहार भइरहेको छ भनेर एउटा कुरा के लेअङगभु'को 
रै'छ भने संष्ट्रविानको ममय र भावना ष्ट्रवपरीि संवैिाधनक पररर्द् (पष्ट्रहलो संशोिन) अध्यादेश 
जारी गने सोही अध्यादेशअनसुार अनाधिकृि रूपमा बैठक बसी पदाधिकारी धसफाररस गने 
संसदीय सनुवुाइबेगर संवैिाधनक आयोगहरूमा पदाधिकारीको धनयलु्क्त गनेलगायिका काम 
कारबाहीले संष्ट्रविानमाधथ एकपधछ अको प्राहार भइरहेको छ भनेर चाष्ट्रहँ भनु्नभ'को रहेछ । 
वाहाँको मदु्दामा । अधन अको के भनु्नभ'को रैछ भने काननुी शासन र संवैिाधनक ष्ट्रवकासमा 
ठुलो अवरोि गरेको भनेर चाष्ट्रहँ भनु्नभ'को रहेछ । अधन अको काययपाधलका व्यवस्थाष्ट्रपक र 
न्यायापाधलकाको संलग्निा र भधूमकाको अथय बझुाउने प्रयास गररएको रहेछ । भनेपधछ अब 
मलाई के लाग्छ भने यो जनु ष्ट्रविेयक यहाँ दिाय भएको छ हामीले त्यसलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवरोिको 
सूचना पधन ददइसकेका छौँ । भनेदेल्  यस्िो भने्न यो सभाम ुले यसो भनेर जनु मदु्दा 
हासनभु'को छ । धिनै प्राविानहरू रा ेर त्यो ष्ट्रविेयक यहाँ सयाइएको छ यद्यष्ट्रप त्यो 
ष्ट्रविेयक यहाँ छलफल होला । ष्ट्रविेयक सयाइएको िर अब एकचोष्ट्रट ि हाम्रो अध्यक्ष 
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महोदयले पधन त्योबारेमा छलफल गनुयभन्दा अगाधड ि सभाम ु महोदयसँग छलफल गनुयपरो 
। िपाईं ष्ट्रहजोकै अडानमा हनुहुनु्छ ष्ट्रक के छ िपाईंको भनेर ? मदु्दा हासनभुा'छ वाहाँले यी 
प्राविानअन्िगयि मदु्दा हासनभुा'छ त्यही फेरर ष्ट्रविेयक, धिनै प्राविान रा ेर अधन फेरर 
काननुको रूपमा चाष्ट्रहँ अगाधड बढाउने गरी यहाँ सयाइएको छ । त्यसैले मैले के भनेको भन े
यो सरकार भनेको चाष्ट्रहँ कुनै इधथक नभएको आफैले पष्ट्रहले के भनेर आएको धथए ँभने्न सोच 
ष्ट्रवचार नभएको एउटा धनलयज्ज संस्था हो र ? सरकार भनेको त्यसकारर्ले गदाय यस्िो 
 ालको ष्ट्रविेयकहरू सयाउँदा ेरर पधन के ि भन्दा सरकार ष्ट्रटकाउने सत्ता ष्ट्रटकाउने ष्ट्रहसाबले 
सयाइएको अवस्था छ त्यसैले मैले अधग के भनेँ । भने जनिाको साहार धलएर वा जनिाको 
ष्ट्रवश्वास ल्जिेर होइन काननुी प्रबन्िमा िलमाधथ गरेर सत्तामा बधसरहने पररपाटीको यो 
सरकारले सरुआि गयाय छ । काननुका कुनै धछरहरू पधन हेनय सष्ट्रकन्छ पधन भनेर हेने र 
त्यो काननुी धछरलाई प्रयोग गरेर सत्ता ष्ट्रटकाइरहने अब त्यसो नगरौँ मेरो अनरुोि के हो भने 
मैले यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापनको बारेमा अधलकधि छलफल चलाइरहेको धथए ँ।  

र यहाँ सांसदहरूले िेरै कुराहरू उठाउनहुनु्छ, प्रश्नहरू उठाउनहुनु्छ बोसनहुनु्छ र 
मसँग मेरो हािमा राष्ट्रिय सभा धनयमावली छ र यो राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको परीच्छेद ४ 
को १५ मा के भनेको रै'छ भन ेशून्य समय र ष्ट्रवशेर् समय भनेर यहाँ उसले  गरेको रहेछ 
र यसमा चाष्ट्रहँ । (सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एक धमनेट मलाई समय थप ददनहुोला है 
एउटा कुरा धसध्याएर आफ्नो समय धसध्याइहासछु) शून्य समय र ष्ट्रवशेर् समय भनेर सदस्यले 
आवश्यक महससु गरेका समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा  भनाइ राअङग अध्यक्षले सदनको 
काययबोझलाई ष्ट्रवचार गरी सनेु्न समय र ष्ट्रवशेर् समय समय िोक्न सक्ने छ । भन्या रहेछ 
अधन यहाँ िल दईु नम्बरमा के ले ेको रैछ भने उपधनयम (१) बमोल्जमको शून्य समय र 
ष्ट्रवशेर् समयमा प्रस्ििु ष्ट्रवर्यहरूको जवाफ सम्बल्न्िि मन्िीले पाँच ददनधभि समयमा उपलब्ि 
गराउन पने छ भन्या रै'छ । यो कायायन्वयन भ'को छ ि ? सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म 
सम्पूर्य यहाँ माननीयज्यूहरूले बोसनहुनु्छ र बोलेका कुराहरूको जवाफ अथवा पाँच ददनधभि 
कुन मन्िीले आएर जवाफ ददनभुा' छ । त्यसकारर्ले गदाय म ि अब यो पररच्छेद-४ को 
यो १५ नम्बरको जनु दईुको प्राविानलाई प्रयोग गरेर यो सरकारलाई मदु्दा हासनेवाला छु । 
अब मदु्दाले नै चसने र'छ । अब मदु्दा ि हासनपुयो । अब मदु्दा माधमलाधिर लाग्नपुयो । 
सरकारले आएर जवाफ नददने यहाँ माननीयहरूले बोसने । अधन यो बोसन ेकुरा के जवाफ 
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पधन ष्ट्रवहीनिा भयो भने के हनु्छ धन त्यो भकु्न ेहनु्छ के । आएर भ'ुको भ'ुको ष्ट्रहँडो त्यो 
गसलीको कुकुर हनु्छ धन त्यसले भकु्दा ेरर भकु्छ भकु्छ अब एकधछन पछाधड सष्ट्रकयो 
त्यसको कुराहरू त्यस्िो  ालको ल्स्थधि नहोस ् भनेर म हाददयक आग्रह गनय चाहन्छु र 
ष्ट्रविायनको सवालमा ष्ट्रविायनलाई धनमायर् गने सवालमा गम्भीर भएर यो सदनले पधन 
सोच्नपुछय र सरकारले पधन सोच्नपुछय ष्ट्रयनै कुराहरू रा्दै आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनय 
चाहन्छु । हस ्ि । िन्यवाद । 

 

पीठासीन:- माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौिम समय पाँच धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
ष्ट्रवना पो रेल । 

 

माननीय श्री बामदेव गौिम (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भ यरै बोलेर 
जाने माननीय वक्ताले नपेालको संष्ट्रविानको सम्बिनमा के कुरा राअङगभुा' छ । मैले पधन 
त्यसैबाट सरुु गदैछु । मैले  ासगरीकन व्यवस्था व्यवस्थाष्ट्रपकीय सम्बन्िमा यो प्रधिधनधि 
सभाको सभाम ु र उपसभाम ु िथा राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष र उपाध्यक्षको सम्बन्िमा जे 
व्यवस्था गयाय छ । त्यो व्यवस्थाको सम्बन्िमा मैले सम्बल्न्िि पक्षको ध्यानाकर्यर् गनयको 
धनल्म्ि मैले यो उसले  गदै छु । संष्ट्रविानको िारा ९२ मा राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष र 
उपाध्यक्ष भन्ने व्यवस्था छ र त्यसमा प्रधिधनधि सभाको मा पधन र राष्ट्रिय सभाको मा पधन 
उपाध्यक्षधबनाको अध्यक्षको पररकसपान छैन । यसको अक्षर र भावनामा जाने हो भने 
उपाध्यक्ष हर ठाउँमा अध्यक्षधसि सँगसँगै उपाध्यक्ष छ िर त्यसमध्ये एक अधनवायय रूपमा 
मष्ट्रहला हनुपने छ । यसको अथय के पधन हनु्छ भने बरु परुुर् र मष्ट्रहलामध्य परुुर् नभए 
पधन हनु्छ मष्ट्रहला अधनवायय हनुपुछय । ष्ट्रकनभने मष्ट्रहला अधनवायय भनेर ले ेको छ र यसको 
अथय के हो भने हामीले संष्ट्रविान धनमायर् गदाय ेरर िेरै ठाउँमा एउटा पदमा मष्ट्रहला, एउटा 
पदमा परुुर् राअङग ेगरी बराबरी हक अधिकार छ भनेर भने्न सन्देश ददनको धनल्म्ि यो व्यवस्था 
गररएको धथयो । त्यही व्यवस्थाअनसुार रािपधि र उपरािपधिको व्यवस्था भएको छ र 
सभाम ु उपसभाम ु र राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष र उपाध्यक्षज्यू पधन त्यही व्यवस्थाअन्िगयि 
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भ'को छ म संष्ट्रविान धनमायिा पधन हुँ । हक हनु्छ के मैले धनमायर् गरेको संष्ट्रविानका हरेक 
ष्ट्रवर्यमा म त्यसको व्या्या गने अधिकार पाउँछु ।  

त्यसो भएर आज राष्ट्रिय सभामा उपाध्यक्ष नभएको ४ मष्ट्रहना भइसक्यो र अब यहाँ 
परुुर् र मष्ट्रहलाको परुुर् अध्यक्ष र मष्ट्रहला उपाध्यक्ष व्यवस्था हो । मष्ट्रहला यो यो 
संष्ट्रविानको यो िाराको व्या्य गदाय ेरर यसको भावना यो पधन हनु सक्छ जसरी यहाँ भार्ा 
प्रयोग भ'को छ शब्दहरू प्रयोग भएका छन ्। त्यसलाई हेदाय ेरर बरु परुुर् नभए पधन हनु्छ 
िर मष्ट्रहला हनैु पछय र मष्ट्रहलामाि दइुटै पदमा हुँदा ेरर यो सही हनु्छ । अध्यक्ष पधन 
मष्ट्रहला र उपाध्यक्ष पधन मष्ट्रहला हुँदा यो संष्ट्रविानको भावनालाई असर गदैन िर मष्ट्रहला 
अधनवायय हनु पछय जसमा संष्ट्रविानको दवैु ठाउँमा ले्या छ । अब प्रधिधनधि सभामा ि 
लाजमदो ल्स्थधि भो' ष्ट्रकनभने ष्ट्रवगि झन्डै चार वर्यदेल्  त्यहाँ उपसभाम ु नै छैन र त्यहाँ 
परुुर् सभाम ु भएको हनुाले त्यहाँ पधन मष्ट्रहलै हनुे हो । यदद परुुर् अधनवायय भनेर चाष्ट्रहँ 
भनेको भए आज होइन पाँच ददनमै त्यो  ाली हुँदाधबधिकै पूरा हनु ेधथयो । यो के कारर्ले 
सरकारको पधन ध्यान गएको छैन । राजनीधिक पाटीहरूको पधन ध्यान गएको छैन । अरू 
कसैको पधन ध्यान गएको छैन र हाम्रो यो राष्ट्रिय सभामा यो ष्ट्रवर्य प्रवेश गराउन म चाहन्छु 
र नेपाल सरकारका मन्िीज्यूले प्रिानमन्िीलाई र अरूलाई यहाँले पयायउनहुनुे छ भनेर भने्न 
मेरो माग छ र यसै गरेर म एउटा सधमधिको सदस्य हुँ । त्यहाँ म ज्येष्ठ सदस्य भएको 
नािाले अध्यक्षिा गरररा्या छु । र मैले बझु्दा ेरर अष्ट्रहले राष्ट्रिय सभाका चारओटा 
सधमधिहरूमध्ये िीनओटा सधमधिमा सभापधि छैन र यो िीनओटा सधमधिमा सभापधि नभएको 
चार मष्ट्रहनाभन्दा बढी भइसक्यो यिाधिर ध्यान गाए जस्िो लागेन संसदमा रहेका पाटीहरूले 
त्यसमा ध्यान ददनपुने हो । सरकारले ध्यान ददनपुने हो र मेरो ष्ट्रवचारमा राष्ट्रिय सभाधसि 
सम्बल्न्िि ष्ट्रवर्यमा हाम्रो सम्माननीय अध्यक्षज्यूले पधन ध्यान ददन पने हो र यो काययव्यवस्था 
सधमधि बनेको छ । त्यो काययव्यवस्था सधमधिको पधन ध्यानाकर्यर् हनुपुने हो । अब यस्िा 
यस्िा ष्ट्रवर्यहरू पधन यहाँ छैनन ्र मेरो ष्ट्रवचारमा जनु ठाउँमा मष्ट्रहला अधनवायय हनुपुने हो । 
त्यहाँ भएको छैन र । (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू, टुङ्याउनपुने भो' 
।) यो चाष्ट्रहँ लाज मदो कुरा हो र मष्ट्रहला माननीयहरूले एउटा चाष्ट्रहँ आन्दोलन नै गनुयपने 
जस्िो मलाई लाग्या छ । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पो रेल । समय आठ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

माननीय श्री ष्ट्रवना पो रेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- अध्यक्ष 
महोदय, म आफूले आफ्नै जीवनमा अनभुव गरेका वा दे े सनुेका केही घटना क्रममा 
उसले  गरेर ष्ट्रवर्यमा प्रवेश गनय चाहन्छु । एक नम्बर बुदँा-म केटाकेटी नै धथए ँ। मेरो 
बवुाले घरमा दधलिमा भान्सामा धभत्र्याएर सँगै  ाना  वुाउनभुयो र ब्राहामर् समाजबाट 
टाष्ट्रढनभुयो कम्यधुनष्टहरूको बाहसुयिा रहेको गाउँ र आफै ल्शक्षक नभएको भए सायद 
ित्काल गाउँ धनकाला हनुपुने अवस्था हनु््यो । दईु नम्बर बुदँा- म माओवादी जनयिुको 
ियारीको समयदेल्  नै सष्ट्रक्रयिापूवयक आन्दोलनमा सहभाधगिा धथए ँ जनयिुले नेपाली 
समाजको चेिना र संस्कार संस्कृधिमा पधन अत्यन्िै ठुलो िक्का ददएको धथयो दधलि र 
गैरदधलि िेरै यवुा यवुिीधबच सामाल्जक बन्िनलाई िोड्दै ष्ट्रववाह भयो िर शाल्न्ि प्रष्ट्रक्रयामा 
आइसकेपधछ कधि आफ्नै घरपररवारबाट अलग र नयाँ सामाल्जक पररवेशमा सरेरमा माि 
थोरैको त्यो सम्बन्ि ष्ट्रटकेको छ िेरै सम्बन्िमा दरार पैदा भई सम्बन्ि ष्ट्रवच्छेद भइसकेको 
छ । िेस्रो बुदँा-पररवियनकारी आन्दोलनमा दधलि समदुायको अत्यन्ि ठुलो र महत्त्वपूर्य 
योगदान छ । २००७ सालको आन्दोलनिाका चन्र नेपालीलाई बन्दीपरु जेलबाट धनकालेर 
माररएको धथयो रे जनयिुका प्रथम सष्ट्रहद ददलबहादरु रम्िेल बने अरू थपु्रै दधलि समदुायबाट 
सष्ट्रहदहरू छन ्िर अरूका नाममा प्रधिष्ठान बने्न सष्ट्रहदको योगदानको ष्ट्रवधभन्न ढङ्गले कदार 
हनुे, िर दधलि समदुायका सष्ट्रहदहरू केवल औपचाररक काययक्रममा माि सम्झने अरू उसटै 
दधलि नै भएकाले हनु सक्छ सेि ुष्ट्रव.क. को शाधलक िोधडने घटना जस्िा पधन भएको छ ।  

चार नम्बर बुदँा-दधलिको धनल्म्ि छुटै्ट कुवा  धनने सँगै पानी थाप्दा या इनारबाट 
पानी धनकासदा दवु्ययवहार भएको घटना पधन देल् रहेकै छ । पाँच नम्बर बुदँा-दधलि 
मष्ट्रहलामाधथको बलात्कार र हत्यासम्मका घटनामा कुनै कमी आएको छैन । छ नम्बर बुदँा 
दधलि भएकै कारर् कोठा भाडा नपाउने गैरदधलि भनेर ढाँटेर कोठा धलनपुने घरबेटीले 
दधलि भएको थाहा पाउनेधबधिकै काठो छाड्न दवाब ददएका घटना पधन सधुनरल् एकै छ । 

अध्यक्ष महोदय, मैले यी घटना र सन्दभयलाई उसले  गनुयको अथय दधलि 
समदुायमाधथ अष्ट्रहले पधन हाम्रो समाजले गरररहेको अमानवीय र अमयायददि अपराधिक 
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व्यवहारको हो । यगु कहाँ पधुगसक्यो एकाधिर मानवीय श्रम र चेिनाले किो फड्को 
माररसक्यो हामी ष्ट्रवकाधसि र सभ्य यगुका मानव हौँ भनेर दाबी गदै छौँ । िर अकोिफय  
हाम्रो समाज र हाम्रो संस्कृधि चेिना भने ऋर् बेदकालीन र मनोवादी नै छ । जाि व्यवस्था 
र वर्यवादमा नै समाज अल्सझरहेको छ । अष्ट्रहलेकहीीँ हाँसो पधन उठ्छ । मानव जन्म र 
जीवनका कुरा स्वास््य ष्ट्रवज्ञानले अंश अंशमा पत्ता लगाइसक्यो िर हाम्रो संस्कारगि र 
चेिना भने ब्रह्माको म ुबाट बाह्मर्, पा रुाबाट क्षेिी, जाङबाट वैश्य र पैँिालबाट शरु शरु 
जल्न्मएका हनु ्भनेर दधलि र शरु ानी अछुि ्अछुि व्यवहार गनय छाडेको छैन । वर्यमा 
एक ददन ष्ट्रवश्वकमाय पूजा गने कुरालाई छाडेर दधलिको सम्मान गने काम कहीीँ किै भएको 
देल् ँदैन । श्रम, सीप र कौसलको माि होइन श्रधमक धससवकार र कालीगडको सम्मान गने 
संस्कृधिको ष्ट्रवकास नगरुन्जेलसम्म हाम्रो यस संस्कारगि चेिनाले समाजलाई अझ बढी 
ष्ट्रव ल्ण्डि नै गरररहन्छ । सरुुको चार जाि वर्य अठार जाि छल्त्तस जाि हुँदै अष्ट्रहले १२५ 
जािजाधिमा बदली सष्ट्रकयो र मानव एउटैमाि मानव जाधि हो भने्न अवस्था रहेन । 

अध्यक्ष महोदय, हाम्रो संष्ट्रविानले ऐधिहाधसक काल ण्डदेल्  नै दधलि समदुायमाधथ 
हुँदै आइरहेको शोर्र्, दमन र ष्ट्रवभेदको अन्ि गनय दधलिको हक भनेर मौधलक हकअन्िगयि 
छुटै्ट िाराको व्यवस्था गरेको छ । राजनीधिक, आधथयक, ल्शक्षा, स्वास््य, सीप र प्रष्ट्रवधि 
आवासलगायिका कुरा त्यहाँ गररएको छ दधलि आयोग बनेको छ । दधलि ष्ट्रवकास 
सधमधिहरू बनेका छन ् । मानव अधिकारवादी संस्थाहरूले आवाज उठाइरहेका छन ् । 
गैरसरकारी संस्थाहरू पधन ष्ट्रक्रयाशील छन ् िथाष्ट्रप दधलि समदुायमाधथको अपमान र 
अमानवीय व्यवहार अझै अन्त्य हनु सकेको छैन । त्यसैले हाम्रो समाजको संस्कारगि 
चेिनालाई बदसन अत्यन्िै सशक्त र प्रभाकारी अधभयान चलाइनपुदयछ । जसको पहल स्वयम ्
राज्यले धलनपुदयछ ।  

अध्यक्ष महोदय, धनवायचन प्रर्ाली पूर्य समानपुाधिक बनाइनपुदयछ र दधलिको 
प्रधिस्पिाय दधलिसँग माि हनुे व्यवस्था गररनपुदयछ । दधलिको नाममा साह ुमाजनको होइन 
दधलिधभिैकै धनम्न वगयको प्रधिधनधित्वमा जोड ददनपुदयछ । दधलि समदुायमाधथको दवु्ययवहार 
र अपमानलाई दण्डनीय अपराि माधननपुदयछ । र सोहीअनरुूप काननु बनाई लाग ुगररनपुदयछ 
। माफ गनुयहोला मैले परुानै शब्दमा प्रयोग गछुय कामी, दमाई, साकी, गाइने, बादी 
समदुायधभि थपु्रै थरहरू छन ् र ष्ट्रवभाल्जि छन ्। िराईमा बसोबास गने दधलिहरू अठार 



16 
 

थरमा बाँधडएका छन ्। दधलि समदुाय आफैधभि पधन िल र माधथ छुि र अछुि देल् न्छ 
त्यसैले दधलि समदुायधभिकै यो ल्स्थधिको अन्त्य गनयको लाधग त्यहाँधभि पधन अधभयान 
चलाउनपुदयछ । साथै अधिकार, समानिा र सम्मान कोही कसैको बल्क्सस दान दािव्य र 
दयाबाट पाइने कुरा होइन लडेर धलने कुरा हो । धलने कुरा हो, प्राप्त नगरुन्जेलसम्म 
लधडरहनपुदयछ । (अधलकधि एक धमनेट समय ददनहुोला अध्यक्ष महोदय) भने्न चेिनाको 
ष्ट्रवकास गररनपुदयछ । त्यो लडाइँ दधलि समदुायधभिको एकिाबाट माि सम्भव छ भने्न कुरा 
बझुाइनपुदयछ । हाम्रो अध्यक्ष महोदय, हाम्रा सबै पाठ्यक्रममा र पठ्यपसु्िकहरू दधलिमैिी 
बनाइनपुदयछ हाम्रा िमय संस्कार र संस्कृधिले हाम्रो समाजलाई ष्ट्रवभाल्जि गरेर कमजोर 
बनाएका छन ्। मानवीयिाको उसलङ्घन गरेका छन ्। अन्िष्ट्रवश्वास लाधग कायम राअङग मदि 
परु् याएका छन ्र मानव जाधिलाई ससंुस्कृधि र सभ्य जाधिको रूपमा ष्ट्रवकास हनु ददइरहेका 
छैनन भने्न कुराको ल्शक्षा प्राथधमक िहबाट नै ददइनपुदयछ । हवस ्ि । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय बाह्र धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज िेरै साथीहरूले समसामष्ट्रयक कुरा गरररहनभुा' छ । मलाई पधन 
साँल्चकै समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा नै िपाईंहरूको धबचमा आफ्ना ष्ट्रवचारहरू राअङग ेउदे्दश्य बोकेर 
िपाईंहरूको धबचमा उपल्स्थि भएको छु । हाम्रो राष्ट्रिय सभाको धमष्ट्रटङ सष्ट्रकसकेसी आफ्नो 
क्षेि फकय ने क्रममा यहीीँ २५ गिेको ददनमा एकै ददनमा दईु जना २४ वर्यका चेलीहरूले 
आत्महत्या गरेको घटना सनु्न र देअङग र िी अधभभावकहरूलाई सम्हासन त्यस्िो  ालको 
ल्जम्मेवारी आइलाग्यो के एक ददन आफ्नो क्षेि फकेको धथए ँ। त्यो घटना मैले प्रत्यक्ष दे ेँ 
त्यसले मलाई असािै द ुी बनायो ।  

हामीले संष्ट्रविानमा मौधलक हकका कुरा गयौँ ष्ट्रहजो हामीले संष्ट्रविान बनाउँदा या 
राजनीधिक लडाइँका मैदानहरूमा सबै मष्ट्रहलाहरू धमलेरलाई हामीले मष्ट्रहला सशक्तीकरर्को 
कुरा, मष्ट्रहलालाई आत्मधनभयर बनाउने कुरा मष्ट्रहलालाई सहभागी बनाउने कुरा, हाम्रा 
अन्दोलनबाट हामीले स्थाष्ट्रपि गयौँ । िेरै राजनीधिक अधिकारहरूलाई हामीले हाधसल गयौँ 
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त्यसै सन्दभयमा आज ष्ट्रवधभन्न संरचनाहरूमा मष्ट्रहलाहरूको सहभाधगिा छ चाहे स्थानीय िहमा 
चाहे चाष्ट्रहँ संसदहरूमा हामीले भन्या जस्िो हामीले गयाय जस्िो अझै हामीले बनाउन सकेका 
रहेनछौँ भने्न महशसु हनु्छ । हाम्रो राजनीधिक पाटीका हरेक संरचनामा राज्यको हरेक 
संरचनामा हामीले हाम्रो संष्ट्रविानले ददएको अधिकार ि ३३% हो धन ि । आज हामीले 
फकेर हेयौँ भने मष्ट्रहला सहभाधगिा भएको छ । िर त्यो सङ्ख्या अझै पधन पगेुको छैन अधग 
माननीयज्यूले चचाय गनुयभयो कमी भएको कुरा मष्ट्रहला भएकै कारर्ले गदाय मष्ट्रहलाहरूले 
मष्ट्रहलाहरू आउने ठाउँहरू भयो भने व्यवस्था गररने कुरालाई हामीले अष्ट्रहले पधन हाम्रो 
सहभाधगिा ि छ । िर हाम्रो सहअल्स्ित्व छ ष्ट्रक छैन । अझै पधन हामीलाई यो समाजले 
यो सरकारले यो देशका हरेक चाष्ट्रहँ आफूलाई ठुला बडा ठान्नेहरूले स्वीकार गरेका छन ्ष्ट्रक 
छैनन ् मष्ट्रहलाहरूको अल्स्ित्वलाई भनेर हामीले केलाउनपुने हनु्छ । त्यसभएको हनुाले 
हामीले ष्ट्रहजो  ोजेको जनु मष्ट्रहला सशक्तीकरर्को कुरा मष्ट्रहला आधथयक धनभायरिाको कुरा र 
हाम्रो ष्ट्रवभेदधबना कुनै ष्ट्रहंसाधबना मष्ट्रहलाहरू बाँच्ने कुरा हामीले ले ाउन सफल भएम ्भनेर 
हामीले गवय गयौँ िर मष्ट्रहला आज त्यो पधन वेहोरी रहेका छन ्। अष्ट्रहले पधन हाम्रो समाजमा 
ष्ट्रवद्यमान छ । सामाल्जक ष्ट्रवद्यमान छ ।  

आज हाम्रो घरधभि हरेकका घरधभि हरेकका ठाउँमा टोलमा मान्छेहरू आत्महत्या 
गने त्यसमा पधन मष्ट्रहला यही उमेर मष्ट्रहला जधि बेला लाउँला र  ाउँला यो देशको भष्ट्रवष्य 
धनमायर् गरौँला आफ्नो पररवारलाई योगदान गरौँला केही गनय सकौँला भने्न उमेरका 
मान्छेहरूको आत्महत्या ससुाइटहरू बष्ट्रढरहेको छ । त्यो िपाईंको टोलमा पधन बढेको छ 
। मेरो टोलमा पधन बढेको छ । आज हाम्रा काययक्रमहरू धिनीहरूलाई आत्मधनभयर 
बनाउनेधिर हाम्रो पाठ्यक्रममा आएनन ्ष्ट्रक ? हाम्रा योजनाहरूमा आएनन ्ष्ट्रक ? ष्ट्रकन हामीले 
िी यवुाहरूलाई हामीले सम्बोिन गनय सकेनौँ ? यो हामी हरेक नेपालीले, हरेक नागररकले 
हामीले सोच्नपुने भएको छ । यस्िो ष्ट्रवभेदको कुरामा कुरामा हाम्रा समाजका होनहार 
मान्छेहरूले ददन प्रधिददन ज्यानहरू गमुाउने कुरामा चाष्ट्रहँ यसमा राजनीधि हुँदैन साथी हो । 
राजनीधिभन्दा िेरैमाधथ उठेर हामीले सोच्नपुने हनु्छ । ष्ट्रवचार पयुायउनपुने हनु्छ । 
राजनीधिक पाटीका मष्ट्रहला नेिाहरूले ि अझै बेसी एकिाबि भएर हामीले योजना बनाउने 
देल् न्छ त्यसले गदाय मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाको कुरा अष्ट्रहले पधन हाम्रो देशमा ददनप्रधि ददन बष्ट्रढ नै 
रहेको छ । हामी मष्ट्रहलाहरूको ष्ट्रवर्यमा हामीलाई नसोधिकन धनर्यय हनु्छ त्यहाँ । 
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साथीहरूले धनर्यय गनुयहनु्छ । मष्ट्रहलाहरूलाई सोध्नपुदैन मष्ट्रहलाहरूको योजना के छ ? कहीीँ 
सोधिँदैन त्यसो हनुाले अझै पधन हाम्रो समाजमा ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा मष्ट्रहलाहरूको अल्स्ित्वलाई 
स्वीकार गरेको देल् ँदैन त्यसैले गदाय हामी हाम्रो क्षमिाको ष्ट्रवकास हाम्रो अल्स्ित्वको चाष्ट्रहँ 
स्थापना र ष्ट्रवभेदरष्ट्रहि समाजमा बाँच्न चाहन्छौँ ष्ट्रवभेदरष्ट्रहि समाजमा धनमायर्मा हाम्रो 
माननीयज्यूहरूको पधन त्यधिकै योगदान हनुेछ । त्यधिकै हामी लाग्नपुने देल् न्छ हामी यहाँ 
आएर अधग िेरै माननीयज्यूले चचाय गनुयभयो नीधि धनमायर्को कुरा हामी िेजाबको ष्ट्रवर्यमा 
पधन छलफल गयौँ यो मान्छेहरूको आत्महत्या हनुे कुरालाई पररवार र समाजले उक्साएको 
कारर्ले ष्ट्रवभेद गरेका कारर्ले हेला गरेका कारर्ले बाँच्न नसकेका कारर्ले आत्महत्या 
भएको छ । उक्सावाट गने मान्छेहरूलाई त्यो समाजमा ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधि फैसयाउन े
मान्छेहरूलाई पधन कारबाही गनुयपदयछ त्यस्िो  ालको पधन हामीले ष्ट्रविेयकहरू धनमायर् गदाय 
हामीले त्यो कुरालाई पधन अझै बढी ध्यान ददनपुने देल् न्छ । त्यस्िो  ालको अवस्था 
हामीले देल् रहेका छौँ र हामीले यो  ालको कुराहरू गरररहँदा हामीले यो ठाउँमा भइरहँदा 
पधन हामी आफै सन्िषु्ट हनु नसक्ने हामीले भन्या जस्िो बनाउन नसक्ने भने हाम्रो देश किा 
जान्छ ? हाम्रो समाज किा जान्छ ? हाम्रा सन्िधिहरू किा जान्छन ्? हाम्रा यवुाहरू किा 
जान्छन ् ? हामीले बनाउन  ोजेको राि के हो ? ष्ट्रहजोभन्दा आज आजभन्दा भोधल ददन 
प्रधिददन ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधि वेरोजगारहरू बाटामा सडकमा बराधलएर मान्छेहरू ष्ट्रहँधडरहेका 
छन ्। मान्छेहरू बाटोमा ष्ट्रहँड्न डर माधनरहेका छन ्। यस्िो समाज ि हामीले चाहेको 
समाज ि होइन धन । हामीले चाहेको समाज ि एउटा शल्न्िपूवयक रूपमा बाँच्न सष्ट्रकने कुरा 
हो । अधग माननीयज्यूहरूले चचाय गनुयभो' ष्ट्रवभेदको कुरा दधलिको ष्ट्रवभेदको कुरा अधन 
मष्ट्रहलाको ष्ट्रवभेदको कुरा यथाविै छ हाम्रो समाजमा हाम्रो सामाल्जक रूपले पधन छ आधथयक 
ष्ट्रहसाबले पधन मष्ट्रहलाहरू ष्ट्रवभेदमै छ । अष्ट्रहले पधन िेरै कुराहरूमा आधथयक रूपमा आफ्नो 
हािमा केही नभएको कारर्ले, ष्ट्रकशोरीहरू साथीले जस्िै लाउन नपाएका कारर्ले, 
साथीहरूको जस्िै  ान नपाएका कारर्ले, साथीहरूजस्िै ष्ट्रहँड्न नपाएका कारर्ले गदाय पधन 
आत्महत्या गने गदयछन ् । त्यसो भएको हनुाले हाम्रा योजनाहरूले हाम्रा मान्छेलाई 
आत्मधनभयर बनाउने सक्ने गरी ष्ट्रवभेदको उन्मूलन गनय सक्ने गरी स्वधभमानीपूवयक बाँच्न 
सष्ट्रकने गरी हामी संवेदनशील भएर अगाधड बढौँ र हाम्रा योजनाहरू त्यस्िो म ुी होस ्। 
त्यसो भएको हनुाले सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि म सरकारको पधन ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु र 
सबै माननीयज्यूहरूको राजनीधिक पाटीमा आबि मष्ट्रहला दददी बष्ट्रहनीहरूको सबै सबै 
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साथीहरूलाई संवेदनशील भएर आफ्नो समाजका ष्ट्रवकृधि ष्ट्रवसङ्गधि र यस्िो  ालको घटनाहरू 
मान्छेहरूले लाऊँ लाऊँ र  ाऊँ  ाऊँको उमेरमा ज्यान गमुाउनपुने घटनाहरूलाई 
न्यूनीकरर् गनयको धनल्म्ि हामी एकाबि भएर अगाधड बढ्न सकौँ र अध्यक्षमाफय ि सम्बल्न्िि 
मन्िालयको पधन ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु यधि भनेर मेरा आफ्ना कुरा यहीीँ अन्त्य गनय 
चाहन्छु । नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय समय पाँच धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म 
यो ष्ट्रवशेर् समयलाई प्रयोग गदै देशको केही समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यहरूमा केही कुराहरू राअङग 
गइरहेको छु । आज देशमा महाङ्गीले जनिाहरू आक्रान्ि भइरहेका छन ् हरेक कुरामा 
महाङ्गीले जनिाहरू यधि पीधडि छन ्। उनीहरूको दैधनक जीवन चसन मलु्स्कल मलु्स्कल 
परररहेको अवस्था छ । सरकारले पेट्रोधलयम पदाथयमा मूसय वषृ्ट्रि गयो त्यसको साथसाथै 
दैधनक जीवनका सामानहरूमा पधन मूसय वषृ्ट्रि भए । सरकारले पेट्रोधलयम पदाथयको मूसय 
घटायो िर मूसय वषृ्ट्रिको चाष्ट्रहँ घटाउनेधिर सरकारको ध्यान गएन । अन्य सरसामान दैधनक 
जीवनका सामानहरूको मूसय वषृ्ट्रि यथावि ् छ । त्यसैले यो मूसय वषृ्ट्रि घटाउनेधिर 
सरकारको चाष्ट्रहने उपयकु्त ध्यान जाओस ्भने्न मैले यहाँ चाष्ट्रहने अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

त्यसै गरी देशमा ष्ट्रवकास धनमायर्का कामहरू भइरहेका छैनन ्। ष्ट्रवशेर् गरेर ष्ट्रवकास 
धनमायर्को काम अत्यन्ि मन्द गधिभइरहेकोमा छ । र त्यसमा पधन ष्ट्रवकास धनमायर्मा 
मु् यिया ठेकेदारहरूको कारर्ले गदाय ेरर िी ष्ट्रवकास धनमायर्का काम पूरा हनु सकेका छैनन ्
। ठेकेदारहरूको ष्ट्रढला ससु्िी र उनीहरूको लापरबाहीको कारर्ले ष्ट्रवकास धनमायर् चाष्ट्रहने 
रोष्ट्रकएको छ । ठेकेदारहरूले कामको ल्जम्मा धलन ेिर आफ्नो ल्जम्मावरी पूरा नगने कामको 
ल्जम्मा धलइसकेपधछ पेस्की पष्ट्रहलै धलने र यस ष्ट्रकधसमले ष्ट्रवकास धनमायर्का कामहरू अत्यन्ि 
लथाधलङ्ग अवस्थामा छन ्। र अकोधिर सरकारले ष्ट्रवकास बजेटको चाष्ट्रहने जो ऊ हो त्यो 
चाष्ट्रहने यो आधथयक वर्यको अन्यमा मािै यसलाई धनकासा ददने जनु एउटा परुानो परम्परा 
रष्ट्रहआएको छ । अष्ट्रहलेको सरकारले पधन त्यसैलाई अनसुरर् गयो त्यसैले यस्िो हनुहुुँदैन । 
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उल्चि ठाउँमा  ास ष्ट्रवकास धनमायर्का कुराहरूमा सरकारले समयमै ध्यान ददनपुछय । 
समयमै ष्ट्रवकास धनमायर्का बजेटहरू धनधस्रि गररनपुछय । र ठेकेदारहरूलाई कढाइपूवयक 
काममा लगाउनको लाधग सरकारले त्यसमा चाष्ट्रहने कढाइपूवयक ध्यान ददनपुछय भने्न मैले 
आफ्नो िारर्ा राअङग चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरी आज देशमा ष्ट्रवशेर् गरेर व्यापार घाटा चरम चलुीमा पगेुको छ । हाम्रो 
देशको व्यापार घाटा ददननदुदन बढ्दै गइरहेको छ । अरबौँको चाष्ट्रहने यो आकडमा 
पधुगसकेको छ । त्यसैले यो ष्ट्रवकास घाटालाई जबसम्म हामीले यसलाई रोक्न सकै्तनौँ । 
िबसम्म यो देशको ष्ट्रवकासलाई अगाधड हामीले सष्ट्रकन्न । जनिाको जीवनस्िरलाई उचासन 
सष्ट्रकन । यो ष्ट्रवकास घाटा रोक्ने भनेको प्रम ु कुरा भनेको हामीले चाष्ट्रहने यो आयािलाई 
रोक्ने नै हो । जनु उत्पादनलाई बढाउने देशमा बढीभन्दा बढी उत्पादनमा, उत्पादन वषृ्ट्रिमा 
जोड ददने र ष्ट्रवदेशी सरसामानहरूको ष्ट्रवदेशी आयािलाई हामीले नरोक्दासम्म, न्यूनीकरर् 
नगदायसम्म यो चाष्ट्रहने हाम्रो व्यापार घाटा चाष्ट्रहन ेसधुरन सक्दैन । त्यसैले यो चाष्ट्रहने सामान्य 
कुरा होइन । ष्ट्रकनभने जबसम्म देशको अथयिन्ि सबल हुँदैन त्यिै बेलासम्म हाम्रो चाष्ट्रहने 
कुनै पधन क्षेिमा चाष्ट्रहने ष्ट्रवकास र उन्नधि हनु सकै्तन । त्यसैले यो देशको ल्स्थधिमा देशधभि 
उद्योगिन्दा  ोसने देशमा उत्पादनको वािावरर् ियार पने योधिर सरकारको ध्यान कम 
गएको देल् न्छ । 

आज देशको चाष्ट्रहने यवुा शल्क्तहरू, ठुलो सङ्ख्यामा ष्ट्रवदेशधिर गइरहेका छन ् । 
ठुलो जनशल्क्त ष्ट्रवदेल्शएको छ र त्यसलाई हामीले रोक्न सष्ट्रकरहेका छैनौँ । उनीहरूलाई 
यहाँ देशमा रोक्नभुनेको रोक्नेको एउटा उपाय भनेको के हो भन े। देशलाई औद्योगीककरर् 
गने । उनीहरूलाई देशमै यवुा शल्क्तलाई रोजगारी ददने अवस्था हो यसलाई हामीले रोक्न 
सष्ट्रकएन भने देश चाष्ट्रहने देशमा चाष्ट्रहने यहाँका वेधथधिहरू, अब यहाँका कृष्ट्रर् मलका चाष्ट्रहने 
कुराहरू बरम्बार उदठरहेका छन ् यो सदनमा सरकारले आपूधिय गनय सकेको छैन । 
ष्ट्रवद्याथीको पाठ्यपसु्िकहरू ऊ गरेका छैनन ्। (सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलाई एक धमनेट 
चाष्ट्रहने समयको थप गररददन म अनरुोि गछुय ।) त्यसकारर्ले देशमा चाष्ट्रहने यो चाष्ट्रहने जनु 
ष्ट्रकधसमको एउटा वेधथिीको अवस्था चाष्ट्रहने ददन प्रधिददन बढ्दै गइरहेको छ । यो अत्यन्ि 
ल्चन्िाजनक छ । यदद यही रूपमा यो अवस्था बढ्दै जाने हो भने यहाँ पधन श्रीलङ्काको 
अवस्था सजृना नहोला भन्न सष्ट्रकन्न । त्यस भएको हनुाले यसले देशमा यो ल्स्थधि बढ्दै गयो 
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भने प्रधिगमनको  िा बढ्न सक्छ । त्यो प्रधिगमनको हाबी भयो भने यो सरकारको 
अवस्था सरकारको एउटा जीवन कालमा नै सरकारको औल्चत्यमा नै प्रश्न उठ्न सक्ने 
अवस्था आउन सक्छ । त्यसैले यस कुरामा सरकारको उल्चि ध्यान जाओस ्भने्न मैले माग 
राअङग चाहन्छु । हावस ्ि । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय पाँच धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय जग प्रसाद शमाय । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहजोमािै 
ष्ट्रवश्वले ष्ट्रवश्व जनसङ्ख्या ददवस मनाएको छ । म आज ष्ट्रवश्व जनसङ्ख्या ददवसकै सन्दभय 
पारेर नेपालका केही प्राथधमकिाका ष्ट्रवर्यमा कुरा राअङग गइरहेको छु । ष्ट्रवश्वले ८ धबधलयन 
जनसङ्ख्या पगु्छ, अबको ४ वर्यमा भनेर प्रक्षेपर् गरररहँदा ेरर नेपाल पधन यो टे्रन्डभन्दा 
टाढा छैन । िर नेपालमा हामीले ष्ट्रवश्व जनसङ्ख्या ददवस प्रत्येक वर्य मनाउँछौँ । 
मनाउनको लाधग मनाउँछौँ िर अष्ट्रहले हाम्रो भइरहेको जनसङ्ख्याले हामीलाई के गनयको 
लाधग भधनरा्या छ । कसरी यसलाई व्यवस्थापन गने र कसरी यसलाई उपयोग गने भनेर 
भधनरा्या छ भने्न कुरामा चाष्ट्रहँ पटकै सोच्दैनौँ । गोष्ठीहरू हनु्छन ्। गोष्ठी मनाउछौँ हामी 
जान्छौँ एकदमै ल्चत्त दु् दो कुरा के छ  भने हाम्रो जनसङ्ख्या अष्ट्रहलेको जनसङ्ख्या हाम्रो 
चाष्ट्रहँ यो जनसङ्ख्या िेरै भयो भनेर ल्चन्िा गने ष्ट्रवर्य होइन अष्ट्रहले । अष्ट्रहलेको 
जनसङ्ख्याका दइुटा महत्त्वपूर्य अवसरहरू पधन छन ्र ल्चन्िाका ष्ट्रवर्य पधन छन ्। एउटा 
महत्त्वपूर्य अवसर भनेको हाम्रो यो यवुाहरूको जनसङ्ख्या अष्ट्रहले नेपालमा असािै िेरै छ । 
यो ५५ वर्यको लाधग आउने यसलाई डेमोग्राष्ट्रफक डेधभडेन्ट भन्छौँ । हामीले जनसष्ट्रिक लाभ 
यो चाष्ट्रहँ हाम्रो ५५ वर्यको लाधग आएको हो हाम्रो देशमा सन ् १९९२ देल्  २०४७ 
सालसम्म रहन्छ । अधन हामीले ३० वर्य ि केही नगरीकन भएका यवुाहरूको त्यो १५ 
वर्यदेल्  ६४ वर्यसम्मको उमेरको जनसङ्ख्या । यो जनसङ्ख्यालाई उपयोग गनुयभन्दा ष्ट्रवदेश 
पठाए रै हामीले चाष्ट्रहँ क्यारेमबोडय नेपालमा भएकाहरूलाई क्यारेमबोडय  ेलाएर अधन बाष्ट्रहर 
गएकालाई ष्ट्रवदेश पठाए रै धसध्यायौँ । हामीले ह्यमुन ररसोसय ष्ट्रवशेर् गरीकन जनसङ्ख्याको 
यवुाहरूको कसरी हामीले उपयोग धलने भने्न कुरा हामीले नसोचीकनै ३० वर्य धबधिसकेको छ 
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। अब २५ वर्यपधछ हामी १५ वर्यभन्दा मधुनका केटाकेटीको देश र ६५ वर्यभन्दा माधथका 
विृहरूको देशमा जाँदै छौँ । यो २५ वर्य हो हामीलाई जनसङ्ख्याको एकदमै राम्रोसँग 
योजना बनाएर उपयोग गने हनुि नेपालमा जनसङ्ख्या भनेर धमधनस्ट्री अफ हेसथमा राल् एको 
छ स्वास््य मन्िालयमा स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्िालय भनेर भन्छौँ हामीले । त्यहा ँ
१०-१० वर्यमा त्यो पपलेुसन सेन्सस ् गनेदेल्  बाहेक जनसङ्ख्याको त्यो कधि भए हेड 
काउन्ट गनेदेल्  बाहेक अरू कुनै काम अष्ट्रहलेसम्म त्यो मन्िालयले गरेको देल् ँदैन । 
हयमुन ररसोसय भनेको ष्ट्रवशेर् गरीकन मानव स्रोि भनेको असािै ठुलो सम्पल्त्त हो । 
नेपालको लाधग ि एउटा सम्पल्त्त भनेको हाम्रो एग्रो इकोलोल्जकल जोन भन्छौँ हामीले 
भौगोधलक बनावटको ष्ट्रहसाबमा हामीसँग िराई मिेश र पहाडका कुरा गछौँ हामीले 
ष्ट्रहमालका कुरा गछौँ हामीले । अको भनेको हामीसँग भएको जनसङ्ख्या हामीसँग भएको 
मानव स्रोि योसँग भएको शल्क्त योसँग भएको सीप योसँग भएको ज्ञान त्यही हो हाम्रो स्रोि 
हाम्रो स्रोिलाई हामीले उपयोग गनयको लाधग चाष्ट्रहँ पटकै सकेका छैनौँ । जष्ट्रहले पधन हामी 
ष्ट्रवदेश पठाउनको लाधग नै सहजीकरर् गरररहेको अवस्था छ । संसारमा अरू देशहरूले 
ष्ट्रवशेर् गरेर थाइसयाण्डले पूवी एधसयाका अरू थपु्र ै देशहरूले आयरसयाण्डले अष्ट्रिकाले जधि 
जधि बेला जनसङ्ख्याको बनावाटमा यवुाहरूको जमाि बढी हनु्छ । त्यधि त्यधि बेला िेरै 
प्रगधि गरेका छन ्।  

प्रगधि गनेको एउटा उपाय भनेको चाष्ट्रहँ के रैछ भनेदेल्  जनसङ्ख्याको योजना 
बनाउनपुने रहेछ । जनसङ्ख्या भएको जनसङ्ख्या कहाँ कहाँ छन ्। त्यसलाई चाष्ट्रहँ योजना 
बनाउने राम्रोसँग चाष्ट्रहँ ष्ट्रविरर् गने, ष्ट्रविरर्मा पधन हाम्रो ठुलो समस्या छ । अष्ट्रहले  
यसैपाधलको जनसङ्ख्या दे ाउँदै छ । हामीसँग ष्ट्रहमालमा ३४ जना पर ष्ट्रकलोधमटर बस्छन ्
। पहाडमा १५० भन्दा बढी पर ष्ट्रकलोधमटर जनघनत्व छ भन ेिराईमा ४०० भन्दा बढी 
हामीसँग जनघनत्व छ भनेपधछ यो पधन ब्यालेन्स भा'को छैन । यो पधन ब्यालेन्स गनयको 
लाधग पधन हाम्रो सरकारको त्यिाधिर ध्यानै गा'को छैन र अको चाष्ट्रहँ हामीसँग भएको त्यस्िो 
राम्रो उमेर समूहको जनसङ्ख्या जो चाष्ट्रहँ चाडै नै अब विृ बढु्यौलीधिर जाँदै छ । त्यो 
जनसङ्ख्याको पधन उपयोग भएको छैन । यो सबै भनु्नको िात्पयय मेरो के छ भनेदेल्  
स्वास््य मन्िालयले जनसङ्ख्यालाई जधि िेरै प्रथाधमकिामा राअङगपुने हो त्यधि राअङग सकेको 
छैन । नेपालले ष्ट्रवशेर् गरीकन नेपाल सरकार र प्रदेश सरकारले यो गनय पने जरुरी चाष्ट्रहँ 
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के छ भनेदेल्  छुटै्ट मन्िालय बनाऊँ । नेपाल सरकारमा छुटै्ट एउटा मन्िालय जनसङ्ख्या 
र मानव स्रोि योजनाको छुटै्ट एउटा मन्िालय बनाऊँ र यो मन्िालयले चाष्ट्रहँ कुन ठाउँमा 
जनसङ्ख्या पगेुको छैन ।त्यहाँ कसरी जनसङ्ख्या पर् याउनको लाधग मदि गने फेधसधलटेट 
गने, सहजीकरर् गने र जनु ठाउँमा ओभर क्राउड भा'को छ, बढी जनसङ्ख्या छ । 
त्यसलाई कसरी घटाउने भने्नधिर पधन रर्नीधि बनाओस ् र भएको जनसङ्ख्याको ष्ट्रवशेर् 
गरीकन उमेर समूह १५ वर्यमाधथ ६५ वर्यभन्दा मधुनको उमेर समूहलाई कसरी उपयोग गने 
ष्ट्रवकासमा भने्न ष्ट्रकधसमको योजना बनाओस ्भनेर मैले सरकारसँग मागै गनयको लाधग म यहाँ 
उधभएको हो । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जग प्रसाद शमाय । समय चौि धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय भगविी न्यौपाने । 

  

माननीय श्री जग प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आजको यो ष्ट्रवशेर् समय मैले केही दईु िीनओटा ष्ट्रवर्यवस्िहुरूमा आफ्ना 
िारर्ाहरू राअङग गइरहेको छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो राि नेपाली जनिा र 
हाम्राअगाधड यधि ेर िीनओटा समस्याहरू  ाडा छन ् । त्यो िीनओटा समस्या केल्न्रि 
छलफल बहसहरू त्यधि ेर भइर ेका छन ्। चाहे िी प्रकृधिका ष्ट्रहसाबले अथवा नेचरुल 
पैदा भएका समस्या हनु चाहे मानव सलृ्जि समस्याहरू हनु ् । यी िीनटा समस्याहरूको 
बारेमा ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट जोड र कोर्कासाथ छलफल बहसहरू भइरहेका छन ् । हामी 
आशावादी बनौँ । मैले आशा व्यक्त गनय चाहन्छु । यो सबै सकारात्मक नकारात्मक ढङ्गले 
र कोर्बाट उठेका छलफल बहसहरूको एउटा सकारात्मक र एउटा आशावादी भरपदो र 
एउटा ष्ट्रवश्वास पैदा हनुे प्रकारको धनस्कर्य र संश्लरे्र् हनुे छ भने्न मैले आशा व्यक्त गनय 
चाहन्छु ।  ास गरी िीनओटा समस्याहरू भनेको यधि ेर राजनीधिसँग सम्बल्न्िि एउटा 
समस्या जासदो बासदो रूपमा उदठरा ेको छ । चाहे त्यो प्रत्यक्ष होस ्चाहे अप्रत्यक्ष होस ्। 
यो सदनमा पधन पटक पटक व्यक्त हनुे गछय दइुटा "प" को रूपमा एउटा परमादेशी 
सरकारको रूपमा, एउटा प्रधिगामी शल्क्तको रूपमा व्यक्त हनु्छ । स्वाभावैले यो कसैले 
द:ु  माने्न कुरा होइन । ष्ट्रक यो देशमा प्रधिगमन भयो यो कुरा हामीले स्वीकानुयपछय । 
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प्रधिगमनका ष्ट्रवरुि एउटा मोचाय बन्यो त्यो मोचायले सडकबाट सदनबाट र सडकबाट र 
मु् यिय पधछ न्यायालयबाट त्यसका ष्ट्रवरुि सङ्घर्य गयो । सङ्घर्य गरेर एउटा ल्चज प्राप्त गयो 
त्यो गमु्दै गरेको संष्ट्रविानको कुरा गमु्दै गरेको पररवियनको रक्षा गने कुरा गमु्दै गरेको 
अधिकारहरूको रक्षा गने कुरामा त्यसले एउटा सफलिा प्राप्त गयो भलै यसलाई परमादेशी 
सरकारको रूपमा पररभार्ा गने त्यो ढङ्गले जस्िो ल्चधिि गने मिलब भइरा्या छ, धन 
धनरन्िर छ । यो अझै पधन आउन ेआवधिक चनुावसम्म यो चधलरा्छ भने्न कुरा यो बझु्न 
सष्ट्रकन्छ । त्यो चसदै जाला आफ्नो ठाउँमा िर सही र गलिको कुरा मु् य हो । के सही 
के गलि भने्न कुरा मु् य हो । 

 स्वाभावैले ि्यहरूले के पषु्ट्रष्ट गछयन ् भने संष्ट्रविानमा लोकिन्िमा संघीयिामा र 
पररवियनका उपलल्ब्िहरूमा कोइसन उदठसकेपधछ स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले त्यो सकारात्मक िथा 
प्रधिगमन अग्रगमनधिरको यािा होइन भने्न कुरा दजयनौँ ि्यहरूले पचासौँ ि्यहरूले पषु्ट्रष्ट 
गएर आएको कुरा हो । एकाधिर भन ेअकोधिर यो प्रष्ट्रक्रयाबाट ि अगाधड बष्ट्रढ नै रा ेको 
धथयो ल्स्थधि अष्ट्रहलेको राजनीधि फेरर आज योभन्दा पछाधड गएर हामीले जे उपलल्ब्ि प्राप्त 
गरेका छौँ यही सदनमा मैले बोसदा पष्ट्रहल एउटा कुरा उठाएको धथए ँ। म त्यो कुरा यहाँ 
दोहोर् याउन चाहन्छु । हामीले संघीय लोकिाल्न्िक गर्िन्ि प्राप्त गरेका छौँ त्यो संघीय 
लोकिाल्न्िक गर्िन्िको ष्ट्रपसलर अथवा त्यसलाई जन्म ददने भनेको एउटा जनयिु हो । 
दोस्रो जनआन्दोलन हो । िेस्रो शाल्न्ि ष्ट्रवस्ििृ प्रष्ट्रक्रया हो । यी िीनटा ष्ट्रपसलर हनु ्यो प्राप्त 
उपलल्ब्िहरूका सायद जनयिु हुँदैन धथयो भन ेसायद जनआन्दोलन ऐधिहाधसक ६२/६३ को 
जनआन्दोलन हुँदैन धथयो भने र ष्ट्रवस्कृधि शल्न्ि सम्झौिा हुँदैन धथयो भने यो उपलल्ब्ि 
हामीले प्राप्त गनय सकै्तन्यौँ । राजनीधिक आग्रह पूवाय आग्रहका कारर्ले कसैले त्यो 
जनयिुलाई धमधनमाइज गनय  ोज्न, कसैले त्यो जनयिुलाई, कसैले जनआन्दोलनलाई र 
कसैले ष्ट्रवस्ििृ शाल्न्ि सम्झौिालाई नजरअन्दाज गने अथवा धमधनमाइज गने कुरा उसको 
आत्मरिी ि हनु सक्छ । िर त्यो सच्चाइ होइन । अष्ट्रहले असान्दधभयक ढङ्गले जनयिुको 
औल्चत्यमा जनयिुमा हधियार उठाउनकुो औल्चत्य के हो भने्न कोइसन उठाउने कुरा प्रश्नहरू 
उठाउने कुरा सायद यो नेपाली समाजलाई नेपाली रािलाई दठक ढङ्गले सही ढङ्गले अगाधड 
बढाउने कुरा यसलाई सही ददशा ददने कुरा हो जस्िो मलाई लाग्दैन । 



25 
 

अध्यक्ष महोदय, यसले स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले एउटा छलफल एउटा बहसमाि होइन 
एउटा बहसलाई गलि ढङ्गले अगाधड लैजान्छ र यसले द्वन्द्व धनम्त्याउँछ । यसो गनुय 
मनाधसब हुँदैन । राम्रो हुँदैन यो अथयमा ष्ट्रक यो प्राप्त उपलल्ब्ि  जे भएको छ स्वाभावैले 
ष्ट्रवस्ििृ शाल्न्ि सम्झौिाका ऐधिहाधसक जनआन्दोलनका, त्यो महान जनयिुका आफ्ना ठाउँमा 
सीमा होलान ् केही त्यो छुटै पाटो हो । मूलभिू रूपमा यो िीनटा ल्चजले नै, यो िीनटा 
ष्ट्रपसलरमा टेकेर नै यो संघीय लोकिाल्न्िक गर्िन्ि यो संष्ट्रविान हामीले प्राप्त गरेका हौँ । 
मलाई लाग्छ अष्ट्रहले पधन, अहले पधन धसङ्गो नेपालीलाई र हामी सबैलाई एक ठाउँमा बाँध्ने 
एउटा संष्ट्रविान छ । त्यो ७२ मा जारी गरेको संष्ट्रविान जनु संष्ट्रविानले हामी सबैलाई हामी 
ष्ट्रवधभन्न राजनीधिक आस्था राअङग ेसबै सबै मान्छेहरूलाई, सबै सबै नेपालीहरूलाई एक ठाउँमा 
बाँध्छ त्यसले राष्ट्रियिा अको त्यस्िो ल्चज हो । जसले धसङ्गो नेपालीलाई एक ठाउँमा बाँध्छ 
। त्यसको साथसाथै िेस्रो अको ल्चज भनेको समषृ्ट्रि यो देशको ष्ट्रवकास यो देशको समषृ्ट्रि 
अको त्यस्िो ल्चज हो जसले धसङ्गो नेपालीहरूलाई ठाउँमा बाँध्छ । एकै ठाउँमा एउटै अथवा 
डोरी एउटै वेमा सयाउन सक्छ । हामीले सकारात्मक ढङ्गले सोच्दा सायद संष्ट्रविानमा केही 
जोड कोर्मा हाम्रा ष्ट्रवमधिहरू हनुे कुरा राष्ट्रियिामा आफ्नो जोड कोर्मा हाम्रा पररभार्ा जोड 
कोर्मा केही धभन्निा हनुे कुरा समषृ्ट्रिका मोडलहरूमा हाम्रा बहसहरू कुरा आफ्नो ठाउँमा छ 
। मूलभिू रूपमा संष्ट्रविान, राष्ट्रियिा र समषृ्ट्रि धसङ्गो नेपालीहरूलाई एक ठाउँमा बाँध्ने र 
एउटै बाटोबाट एउटै ढङ्गले एउटै वेबाट अगाधड बढाउने त्यस्िो एउटा सिु हो । जसलाई 
हामी आिारभिू रूपले फन्डामेन्टल रूपले यसमा ष्ट्रवमधि राअङग सायद कसैले सक्दैनौँ यो 
अथयमा हामीले राजनीधिक ष्ट्रहसाबले अष्ट्रहले  ास गरी यो संघीयिा कायायन्वयन गने कुरा 
पररवियनका उपलल्ब्िहरूलाई दठक ढङ्गले रक्ष गने यसको संरक्षर् गने कुरा ष्ट्रवकास गने कुरा 
हामीले दठक ढङ्गले समात्न सकेनौँ भने दठक ढङ्गले यसलाई अगाधड बढाउन सकेनौँ भने र यो 
संष्ट्रविानमा संष्ट्रविानलाई कायायन्वयन गनयका धनल्म्ि रिु गधिमा ऐन, काननुहरू 
 हामीले  बनाउने कुरा जो पूवयवक्ता माननीय सदस्यहरूले पधन यहाँ उठाउनभुएको छ ।  
त्यो ल्चजलाई हामीले दठक ढङ्गले अगाधड धलन सकेनौँ भने समस्याहरू पैदा हनु्छन ्। यो 
अथयमा अष्ट्रहलेको राजनीधिक समस्या भनेको पधछ पकेर होइन आग्रह पूवयआग्रह रा ेर होइन 
अधग बढेर अग्रगामी चेिनाले हस्िक्षेप गरेर मािै हामीले नेितृ्व गनय सक्छौँ र नेपाली 
समाजलाई अगाधड लइजान सक्छौँ । त्यसकारर् राजनीधिक समस्या यधि ेरको भनेको 
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आग्रह पूवयआग्रह पछाधड पकेर सोच्ने प्रधिगामी भएर सोच्ने ष्ट्रक अग्रगामी भएर सोच्ने भने्न 
महत्त्वपूर्य कुरा हो यो अथयमा म एउटा यो राअङग चाहन्छु । 

दोस्रो यधि ेर अथय नीधिसम्बन्िीको समस्या छ । मैले यहाँ के कुरा उठाउन चाहन्छु 
भने ष्ट्रक नेपालमा ष्ट्रवकासको मोडेल अथवा अथयिन्ि ष्ट्रवकासको सन्दभयमा िेरै थपु्रै अथयशास्त्रीय 
कोर्बाट ष्ट्रवर्यवस्िहुरू उठ्ने छलफल बहसहरू हनुे नेपालमा ष्ट्रवकासको मोडलका बारेमा 
जस्िो छलफल बहस हनुे कुरा आफ्नो ठाउँमा स्वाभाष्ट्रवक छ िर राजनीधिक आग्रह 
पूवयआग्रहका कारर्ले ष्ट्रक त्यसलाई जस्िो धभि भाँडभैलो मचाउने त्यसलाई सही ददशा ददएर 
अगाधड बढाउन नसक्ने प्रकारका समस्याहरू पधन हामी कहाँ छन ्भने्न लाग्छ ।  ास गरी 
मैले यधि ेर अथयिन्िसम्बन्िी अथवा अथयनीधिमा दे ापरेको समस्यासम्बन्िी ष्ट्रक नकारात्मक 
भाव नकारात्मक सोच र नकारात्मक संस्कार अधल बढी सिहमा आउने गरेको देल् न्छ िेरै 
मान्छेहरू यधि ेर भने्न गछयन ्। या त्यो सचेि बनाउने कुरा सजक बनाउने कुरा सिकय  
बनाउने कोर् र त्यो जोन त्यो भाव र त्यो ल्स्पडबाट राअङग ेनेपाल श्रीलङ्का हुँदै छ भने्न ढङ्गले 
राअङग ेकुरा त्यो स्वागियोग्य कुरा छ । त्यिा जान ददन हनु्न त्योबाट सचेि हनुपुछय र सिकय  
हनुपुछय भने्न कुरा सही छ । िर यो नेपाल आजै श्रीलङ्का बन्दै छ । भोधल पधन श्रीलङ्का 
बन्दै छ र पधसय श्रीलङ्का बन्दै छ भनेर श्रीलङ्कै बनाउने ध्याउनमा लागेका लाग्ने एउटा प्रवधृि 
नेपालमा जो देल् ने गछय राजनीधिक पाटीका कधिपय नेिाहरू कधिपय मान्छेहरू कधिपय 
आफूलाई अथयशास्त्री भने्न मान्छेहरू जो ढङ्गले आइरा ेका छन ्। यो नकारात्मक सोच हो 
भने्न म आफूलाई लाग्छ । िर त्यसले घटना क्रमले के पषु्ट्रष्ट गछय अथवा ि्यहरूले के 
कुरा दे ाउँछ भने मैले यहाँ केही ि्यहरू राअङग चाहन्छु ष्ट्रक हामी श्रीलङ्काका जस्िो आधथयक 
मोडल अथवा त्यहाँको सङ्कट जनु ढङ्गले आयो सङ्कटको स्वरूप र आधथयक स्वरूपमा केही 
समानिा जरुर हनु सक्छ । सङ्कटको स्वरूप भनेको नेपाल र श्रीलङ्काको एउटै हो भने्न 
मलाई लाग्दैन । ष्ट्रकनष्ट्रक हामी यहाँ कृष्ट्रर्मा आिाररि भलै त्यसलाई समयमा ष्ट्रवकास गनय 
सकेनौँ कृष्ट्रर्मा आिाररि हो । यो उजायमा आिाररि हो यहाँको उद्योगिन्दा कलकार ानामा 
आिाररि बनाउने एउटा ल्स्प्रडमा हामी नेपाल जो ढङ्गले अगाधड जान  ोल्जरा ेका छौँ । 
श्रीलङ्कासँग कैयौँ कुरा यो कुरा धमसदैन सङ्कटको स्वरूप ब्याकग्राउन्ड ष्ट्रप्रष्ठभधूम हेदाय ेरर पधन 
जस्िा श्रीलङ्कासँग नेपाल िलुना हनु्छ भने्न कुरा मलाई लाग्दैन ।  
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अष्ट्रहले हेदाय छोटो समयका केही दईु चारओटा (यहाँ समय छैन ।) दईु चारओटा 
ि्यमािै रा्दा अब यो वर्य आउने वर्यमा मािै ६३४ मेगावाट ष्ट्रवद्यिु ् भारिलाई ददन 
ष्ट्रकनष्ट्रक हामीलाई थाहा छ । वर्ाय याममा नेपालमा थपु्रो ष्ट्रवद्यिु ्हनु्छ पधछ जाँदा त्यो ष्ट्रवद्यिु ्
कम हनु्छ । त्यसैले यो बढी ष्ट्रवद्यिु ्   ेर जाने कुरालाई मध्यनजर गरेर भारिलाई बेच्ने जो 
ढङ्गको सम्झौिा भएको छ । आगामी एक वर्य, दईु वर्यधभि १६०० मेगावाट भारिले धलन े
र ष्ट्रकने्न एउटा सम्झौिा भइसकेको छ । यो अथयमा अष्ट्रहले ३६४ मेगावाट भारिले अष्ट्रहले 
धलइरा ेको छ यो आफैमा जस्िो सकारात्मक कुरा हो । एउटा कुरा ।  

दोस्रो कुरा: हामीले प्रारधभक रूपमा यसो दे ेका छौँ धसमेन्ट धनयायि हनु सरुु गरेको 
छ । त्यस्िै जडीबटुीहरू धनयायि हनु सरुु गरेका छन ् । नेपालको एउटा महत्त्वपूर्य 
जडीबटुीकै रूप हो एउटा यासायगमु्बा ठुलोमािमा जस्िो धनयायि भइरा ेको छ र यो मािा 
एकपधछ अको बष्ट्रढरा ेकै देल् न्छ । लेबरको सङ्ख्या घाटे पधन म्यानपावरका ष्ट्रहसाबले 
जस्िो यो बष्ट्रढरा ेकै देल् न्छ । आजसम्म आउँदा डलर धसल्ञ्चधिको ष्ट्रहसाबले पधन जस्िो 
यही मष्ट्रहनाको माि, अधगसलो मष्ट्रहनाको मािै ३० करोड बढेको यो देल् न्छ । यो ि्य 
पधन एकाधिर हेनय सष्ट्रकन्छ भने त्यसको साथसाथै अकोधिर परुाना इन्िनवाला गाडीहरू ष्ट्रकन्न े
जस्िो यो वर्यलाई बन्द गररसकेपधछ ष्ट्रवद्यिुीय गाडीहरू ष्ट्रकने्न कुराले पधन के गछय भन्दा ेरर 
अष्ट्रहलेको यो समस्यालाई हल गने । समस्यालाई कम गने सङ्कटलाई जस्िो टानयको धनल्म्ि 
जस्िो एउटा सकारात्मक हनु सक्छ । त्यस्िै कृष्ट्रर्, कृष्ट्रर् फेरर पधन कृष्ट्रर् जो नीधि धलएको 
छ राज्यले र उद्योगिन्दा हजारौँको सङ्ख्यामा सयौँको सङ्ख्यामा उद्योगिन्दाहरूलाई जस्िो 
प्रोत्साष्ट्रहि गरेर जाने कुरा यो नीधिले स्वाभाष्ट्रवक रूपमा नेपालको अथयनीधि नयाँ ढङ्गले अगाधड 

बढ्ने कुरा यी ि्यहरूले दे ाउँछ र यहा थपु्रै माननीय सदस्यहरूले कैयौँ बेला उठाउन 
चाहनहुनु्छ उठाउने गनुयहनु्छ ।  

मैले एउटा ि्य राअङग चाहन्छु ष्ट्रक नेपालको सायद यो ७७ को पौर् मङ धसरमा 
आइपगु्दा ७८ को मङ धसर आइपगु्दा हामीसँग धसल्ञ्चि झन्डै १५ अरब १४.७४ भनेको 
झन्डै १५ अरब हामीसँग सल्ञ्चि धथयो र वस्ि ु र सेवाका ष्ट्रहसाबले त्यसको १३ मा १३ 
दशमलव सल्म्थङ हामीसँग धथयो जब परु्मा मिलब जस्िो यहाँ प्रधिगमन गररयो त्यो परु्देल्  
असार साउनमा आइपगु्दा त्यो कधिमा आइपगेुको छ । साउन, असार, साउनमा आइपगु्दा 
भने ेरर त्यो झन्डै पन्र अरबको सल्ञ्चधि िेह्र अरबमा मािै झारेको छ र यिा ८ दशमलव 
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सल्म्थङमा आइपगेुको छ र अल्स्ि वैशा  जेष्ठमा आइपगु्दा यो ७९ को वैशा  जेठसम्म 
आइपगु्दा ेरर पधन झन्डै झन्डै जस्िो ११.४६ भनकेो जस्िो साढे ११ अरब सल्ञ्चधि छ । 
वस्ि ुर सेवाका ष्ट्रहसाबले जस्िो यो ७ दशमलव सल्म्थङ छ । यसले स्वाधभक रूपमा यसको 
कारर् छ । त्यो आठबाट सािमा ष्ट्रकन आइपगु्यो ? अष्ट्रहले अथयिन्ि स ाबै भो' िोस्िै भो' 
भने्न ढङ्गले जस्िो कैयौँ मान्छेहरू यो उठाउने गछयन ्। यसका पछाधड र एउटा मेजर कारर् 
छ त्यो कारर् भनेको रुस-यकेु्रनको यिुले नेपालमा जो ढङ्गको मार हान्यो त्यसका कारर्ले 
जस्िो आठबाट घटेर छमा आ'को हो र यो ि्यले पधन जस्िो यो पषु्ट्रष्ट गछय भने्न कुरा 
लाग्छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म एक धमनेट थाप्न चाहन्छु । मेरो एउटा ष्ट्रवर्य बाँकी 
छ । यो ि्यले यो कुरा पषु्ट्रष्ट गदयछ । यो अथयमा मैले के भन्न चाहन्छु भने नेपालको 
अथयिन्िमा मु् य बरू समस्या भ्रष्टाचार र कधमसनको समस्या हो । यो ष्ट्रहजो रर्ा शासनमा 
िेरै धथयो । पञ्चायिमा िेरै धथयो ष्ट्रहजो बहदुल कालमा पधन िेरै धथयो । ष्ट्रहजो िेरै धथयो 
७४ यिा आउँदा यो पाँच वर्यमा गएको ४ वर्यमा बढी धथयो भ्रष्टाचार र कधमसन ष्ट्रक यो 
यिाको एक वर्यमा आउँ्यो यो यसको एउटा स्विन्ि छानधबन होला । छानधबन गनुय नै 
पछय स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले एउटा नैधिक ष्ट्रहसाबले मूसय मान्यिाका आिारमा मािै जस्िो हामी 
अगाधड बढ्न सक्छौँ । र मूसय मान्यिाको जगमा मािै राि र देशलाई हामीले बनाउन 
सक्छौँ त्योभन्दा बाष्ट्रहरबाट हामीले बनाउन सक्दैनौँ । त्यो कुरा सही नै हो यो समस्या 
एउटा क्यान्सर जस्िै समस्या हो । यो एउटा साझ समस्या हो । त्यसैले िनी गररब 
देशका िनी नेिा । गररब देशका िनी शासक हनुे कुरा आफैमा लाज मदो र आफैमा 
ष्ट्रहनिा बोि गने कुरा हो । यो संस्कार स्थाष्ट्रपि नगरीकन हामीले राि र यो देश बनाउन 
सक्दैनौँ भने्न कुरा पधन राअङग चाहन्छु र िेस्रो एउटा संस्कार नैधिकिाको समस्या मैले यहा 
चचाय गनय  ाजेको धथए ँ । ष्ट्रक हामीले एउटा उच्च प्रकारको संस्कार उच्च प्रकारको 
नैधिकिाधबना हामीले राि बनाउन सक्दैनौँ हामी यो िह यो गररमामय ठाउँ र स्थानबाट 
हामीले त्यसको एउटा बहस छलफल गरेर धसङ्गो उसलाई एउटा सकारात्मक प्ररेर्ा ददने र 
ल्शक्षा ददने ढङ्गले हामीले बहसलाई अगाधड बढाउन सकेनौँ भने हामीले राि बनाउन सक्दैनौँ 
भने्न कुरा राअङग चाहन्छु र यी समस्याहरूलाई समािान गनयका धनल्म्ि कम्िीमा जनधनवायल्चि 
प्रधिधनधिहरू माननीय सदस्यहरूले धबना आग्रह पूवयआग्रह उचाइबाट नयाँ  ोज अध्ययन 
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अनसुन्िानका धनष्कर्यसष्ट्रहि एउटा सकारात्मक प्ररेर्ा ददने ढङ्गले नै हाम्रो बहस अगाधड बढोस ्
भने्न शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगविी न्यौपाने । समय आठ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । 

 

माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, मलाई सरकारको ष्ट्रटप्पर्ी गनय, ष्ट्रवरोि गनय, आलोचना गनय नपरे हनु््यो भने्न लाग्न े
गदयछ । िर अष्ट्रहले सरकार सञ्चालनको िररका हेदैगदाय ेरर बाध्य भइन्छ बोसनलाई 
सरकारको आलोचना गनयलाई बाध्य बनाउँछ सरकारले । अष्ट्रहले प्रदेश सरकारहरूको 
सञ्चालनको िररका हेदैगदाय नेपालीहरू जनिाहरूमा िेरै ठुलो िस्टेसन छ । संघीयिाप्रधिको 
प्रश्न उठाउन थालेका छन ्। संघीयिाप्रधि आशङ्का व्यक्त गनय थालेका छन ्। भो' संघीयिा 
भन्न थालेका छन ्। नकारात्मक मनोष्ट्रवज्ञान सजृना हनु थालेको छ । आज व्यापक रूपमा 
आलोचना भइरहेको छ । त्यसिफय  ध्यान ददन पने हो ष्ट्रक होइन ? पाँच दलीय गठबन्िनले, 
अष्ट्रहलेको सरकारले । यस्िो नकारात्मक मनोष्ट्रवज्ञान ष्ट्रकन भइरहेको छ । जनिाले 
संघीयिाप्रधि ष्ट्रकन ष्ट्रवरोि गरररहेका छन ्भने्न ष्ट्रवर्यमा चासो ददन पने हो ष्ट्रक होइन ? म 
गण्डकी प्रदेशको एउटा नागररक पधन हो । गण्डकी प्रदेशबाट धनवायल्चि भएको राष्ट्रिय 
सभाको सदस्य पधन हो आज गण्डकी प्रदेशको सरकारप्रधि िेरैले औीँला उठाएका छन ्। 
िेरैले प्रश्न उठाएका छन ्। आज सामाल्जक सिाल रष्ट्रङ्गएको छ । िेरै ष्ट्रवरोि भएको छ । 
त्यहाँ बजेट कसरी ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । मु् यमन्िीदेल्  धलएर मन्िीहरूले त्यस्िै गरेर 
प्रदेशसभाका सदस्यहरूले आफ्नो ददवङ्गि भएका बवुा आमाको नाममा ट्रस्ट बनाउन आफ्नो 
ददवङ्गि आमाबवुाको नाममा स्मधृि पाकय हरू बनाउन, स्मधृि कोर् धनमायर् गनयको धनल्म्ि धनकै 
ठुलो बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । सांसदहरूले आफ्नो ददवाङ्गि जेठाजकुो नाममा प्रत्येक 
पाँच दलले नै सबै सांसदहरूले भाग बन्डा गरेर कसैले आफ्नो जेठाजकुो नाममा कसैले 
आफैले चलाएको व्यल्क्तगि संस्थालाई ठुलो बजेट छुट्टाएर ष्ट्रवकास धनमायर्मा ष्ट्रवकास 
आयोजनामा  चय गनुयपने बजेटलाई छुट्याउनपुने बजेटलाई आज त्यसरी ष्ट्रवधनयोजन गररएको 
छ । िेरै ठुलो व्यापक रूपमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवरोि भइरहेको छ । आज मु् यमन्िीज्यूले आफ्नो 
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ददवङ्गि बवुाको नाममा स्मधृि कोर् धनमायर् गनयका धनल्म्ि भनेर ५० ला  रुष्ट्रपयाँ बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गनुयभएको छ । काँग्रसे नेिाहरूको नाम बवुाको नाममा ददवङ गि बवुाको नाममा 
बजेट छुट्याइएको छ । काँग्रसे नेिाको ददवङ्गि ससरुाको नाममा बजेट छुट्याइएको छ । 
त्यसैले गदाय त्यो संघीयिा के का धनल्म्ि भनेर जनिाले प्रश्न गनय थालेका छन ् । वास्िवमा 
जनिाले हेने पाटो भनेको सैिाल्न्िक पाटोबाट िेरै हने गदैनन।् सैिाल्न्िक पाटोबाट जनिाले 
िेरै ष्ट्रवश्लरे्र् गदैनन ्। जनिाले ष्ट्रवश्लरे्र् गने भनेको व्यवहार हेछयन ्। जब व्यवहारमा िषु्ट्रट 
दे्छन ् । त्यसपधछ जनिा ददक्क हनु्छन ् । त्यसैले आज संघीयिाप्रधि प्रश्न त्यसकारर्ले 
उठेको छ ।  

आज ष्ट्रहजो होस ् प्रदेशका सरकारहरू धथए । िी सरकारहरूलाई पररवियन गरेर 
मन्िीहरू सोह्र जना, साि जना मन्िीहरूले काम चलाए प्रदेशहरू आज िी प्रदेशहरू कसरी 
चलाएका धथए । कसरी सरकार सञ्चालन भएको धथयो त्यही गण्डकी प्रदेशमा पृ् वी सबु्बा 
गरुुङ्ग नेितृ्वको प्रदेश सरकारले जनिामा आशा जगाएको धथयो । समषृ्ट्रिको अधभयान अगाधड 
बढाएको धथयो । एक घर एक  ाने पानी जस्िा अधभयानहरू सञ्चालन गरेको धथयो । 
भौधिक पूवायिार ष्ट्रवकासको सन्दभयमा पययटकीय ष्ट्रवकासको सवालमा थपु्रै ष्ट्रवकासका 
सवालहरूमा शैल्क्षक उन्नयन गने सन्दभयमा त्यहा िेरै आशा जगाउने भरोसा ददलाउने काम 
गरेको धथयो िर आज त्यो सरकार ढालेर कस्िा कामहरू गररएको छ ? हामी त्यहाँ जाँदा 
जनिाले प्रश्न गने गछयन ् । िेरै  रेु बजेटहरू यद्यष्ट्रप त्यो केन्रमा पधन छ । त्यस्िा 
बजेटहरू ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । ष्ट्रहजो ष्ट्रवगिका सरकारले अगाधड बढाएका 
योजनाहरूलाई कटौिी गरेर आज त्यस्िा  ालका योजनाहरू कुनै वडामा जो सांसद छन ्
गठबन्िनका त्यहाँ धिस करोडसम्म बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । जहाँ छैनन ्त्यहा एउटा 
वडामा एक रुष्ट्रपयाँ बजेटसमेि पधन ष्ट्रवधनयोजन गररएको छैन । त्यसैले संघीयिा भनेको 
बाढेँर  ानका धनल्म्ि हो देशको स्रोि र सािनलाई दोहन गनयका धनल्म्ि हो । भनेर प्रश्न 
उठाएका छन ्जनिाले । त्यसैले आज मन्िीहरू पन्र सोह्र जनासम्म मन्िीहरू बनाइएको 
छ । झ्यालैष्ट्रपच्छे एउटा मन्िालयमा एउटा धबल्सडङ झ्यालैष्ट्रपच्छे मन्िालयहरू बनाइएको छ 
र त्यो मन्िालय ष्ट्रकन बनाइएको छ । ष्ट्रकन थष्ट्रपएको छ । मन्िीहरूको सङ्ख्या ष्ट्रकन 
थष्ट्रपएको छ । ष्ट्रवगिका योजनाहरूलाई समेि कटौिी गरेर अधन के का धनल्म्ि भनेर 
जनिाले प्रश्न गछयन ् । धमधडयाकमीहरूले प्रश्न गछयन ् । प्रधिपक्षले प्रश्न गछय, नागररक 
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समाजले प्रश्न गछय, उत्तर एउटै हनु्छ गठबन्िन ष्ट्रटकाउनका धनल्म्ि । जब देश धनमायर्का 
धनल्म्ि आवश्यक नपने गठबन्िन देशको धनल्म्ि देशको ष्ट्रहिको धनल्म्ि नहनु ेगठबन्िन त्यो 
गठबन्िन केका धनल्म्ि ? त्यो सरकार के का धनल्म्ि ? जब जनिाका धनल्म्ि काम लाग्दैन 
भने आफ्नो जीवनमा जनिाले संघीयिा अष्ट्रहले आफ्नो जीवनमा  ोजेका छन ् । अष्ट्रहले 
जनिाले संघीयिा समाजको जीवनमा त्यसले समषृ्ट्रि ददन सक्छ ष्ट्रक सकै्तन समिृ जीवन 
बनाउन सक्छ ष्ट्रक सकै्तन भनेर संघीयिालाई हेरररहेका छन ्। िर आज यसरी देशको दोहन 
गनयका धनल्म्ि पालैपालो मन्िी हनुेका धनल्म्ि अब छ मष्ट्रहनाका धनल्म्ि हो धिमी मन्िी भएको 
मु् यमन्िी भएको अब मेरो पालो हो । छोधडदेऊ म हनुे हो अब भनेर भन्न सरुु गररन्छ । 
अधन मन्िी ष्ट्रकन फेनुयपयो ६/६ मष्ट्रहनामा मन्िी ष्ट्रकन फेनुयपयो ? मु् यमन्िी ष्ट्रकन फेनुयपयो 
? हस्िाक्षर सङ्कलन गरेर पधन अब छोड्देऊ अब छोडेनाँ भन े हस्िाक्षर गरेर धिमीलाई 
हटाउँछु भनेर भधनन्छ । केका धनल्म्ि भनेर भन्दा ेरर पालैपालो हनुपुयो गठबन्िन जोगाउन ु
छ । अधन यो देशको दोहन गनय त्यो गठबन्िन ष्ट्रकन जोगाउनपुने आज प्रश्न यही गरेका 
छन ्जनिाले ।  

त्यसैले अधि होइन अत्यचार भएको छ । इन अफ इज इन अफ त्यसैले अष्ट्रहले 
जनिाले अब यो गठबन्िन केका धनल्म्ि भनेर प्रश्न गरररहेका छन ्। देशलाई बबायद गनय ? 
देशलाई दोहन गनय गठबन्िन ? अधन भन्ने गछय गठबन्िनका नेिाहरूले भने्न गनुयहनु्छ 
िपाईंहरूले दठक गनुयभएको छ ? देश बबायद भइसक्यो देशको अथयिन्ि बबायद भइसक्यो देश 
श्रीलङ्काधिर जान लाइसक्यो । यो कुनै आिष्ट्रङ्कि बनाउनकुो धनल्म्ि होइन सचेि गराउनको 
धनल्म्ि भनेको हो िपाईंहरूले दठक गनुयभएको छ ? अष्ट्रहलेको प्रिानमन्िी िपाईंको ष्ट्रवगि 
राम्रो धथएन िपाईंको इधिहास राम्रो धथएन, (एक धमनेटमािै) िपाईंको इधिहास ।  

 (सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म एक धमनेटमािै मलाई थप ददनहुोला) िपाईंको इधिहास 
राम्रो धथएन िर िपाईंले वियमान पधन स ुद भएन । िपाईंबाट उज्यालो भष्ट्रवष्यको 
पररकसपना गनय सष्ट्रकँदैन त्यसैले अब िपाईंको वष्ट्रहरगमन जरुरी छ । यो आवश्यक भयो 
अब पररल्स्थधिले माग्यो अब ि भनु्नपने बेला भइसक्यो जनिालाई पधन आह्वान गने बेला 
भइसक्यो जनिा िपाईंहरूको त्यागले िपाईंहरूको समपयर्ले यो जब व्यवस्था बदासनका 
धनल्म्ि इधिहासका काल  ण्डहरूमा जब देशलाई अप्ठ्यरो पछय जब देशलाई सङ्कट पछय । 
िपाईंहरूले योगदान गनुयहनु्छ फेरर योगदान गने बेला भयो अब जनिालाई यही सम्माधनि 
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सदनबाट आह्वान गछुय िपाईंहरूको योगदानको आवश्यकिा भयो देश बबायद हनु लाइसक्यो 
त्यसैले यो गठबन्िन देशका धनल्म्ि घािक छ । अष्ट्रहलेको सरकार देशका धनल्म्ि घािक छ 
। त्यसैले िपाईंहरू जाग्नपुने बेला भयो । िपाईंहरू उठ्नपुने बेला भयो ।  

अधग श्रीलङ्काजस्िो देश ष्ट्रकन हनु  ोज्दै छ भनेर ष्ट्रवदेशी मरुा सल्ञ्चधिको कुरा गदै 
गदाय ष्ट्रहजो के.पी. ओलीले सरकार छोडेको ददन िेह्र मष्ट्रहनालाई पगु्ने धथयो । आज पाँच 
मष्ट्रहनालाई पगु्ने छ । आजका पिपधिका हेरौँ आज एउटा पधिकाले ले ेको धथयो । ६० 
अबय, यो चाल ु आधथयक वर्यमा ६० अबय ष्ट्रवदेशमा पढ्न जाने अध्ययनका धनल्म्ि जाने 
ष्ट्रवद्याथीहरूबाट बाष्ट्रहररएको छ ६० अबय । ष्ट्रहजो प्रधिधनधि सभामा पधन कुरा उठ्यो हधियार 
 ररदका धनल्म्ि भनेर इटलीबाट हधियार  ररद गनयका धनल्म्ि भनेर गोली गाठ्ठा  ररद गनयका 
धनल्म्ि भनेर झन्डै एक अबयजधि चाष्ट्रहँ लगानी गदै छ । यो सरकारले भनेर अष्ट्रहले काम 
एकाधिर आवश्यकिा एकाधिर देशको अथयिन्ि जोल् मधिर जाँदै छ । अधन यो सरकारको 
ध्यान किा छ ? धबचौधलयासँग धमलेर कधमसन  ानधिर छ ध्यान यो सरकारको ध्यान कहा ँ
छ ? कहाँबाट भ्रष्टाचार गनय सष्ट्रकन्छ कहाँबाट पैसा कमाउन सष्ट्रकन्छ भने्नधिर मािै ध्यान छ 
। व्यापार घाटा आज थेग्नै नसक्ने गरी १५  बय ७७ अबय ३३ करोड अष्ट्रहले यो चाल ु
आधथयक वर्यमा व्यापार घाटा छ । त्यो भनेको २५ प्रधिशिले बढेको छ । (सम्माननीय 
अध्यक्ष:- माननीय सदस्यज्यू समय सष्ट्रकयो ।) मूसय वषृ्ट्रि ५.५६ प्रधिशिले मूसय वषृ्ट्रि 
बढेको छ । त्यसैले यिाधिर ल्चन्िा गनुयपछय ष्ट्रक पदैन ? त्यसैले मैले यो ष्ट्रवर्यमा आफ्ना 
िारर्ाहरू रा्दै आफ्नो भनाइहरू अन्त्य गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव र समय दस धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रवगि केही ददनदेल्  मैले यो गररमामय सदनमा बोसदा ेरर सन्दभयबस कष्ट्रहलेकहीीँ श्रीलङ्काका 
बारेमा दृष्टान्ि पेस गने गरेको धथए ँ। िर मेरा िी सन्दभयबस सयाइएका ष्ट्रवर्य आज ष्ट्रकि 
महत्त्वपूर्य हनु ग'को छ । कधि सन्दधभयक हनु ग'को छ । कधि आवश्यक हनु ग'को छ 
। त्यो ष्ट्रवगि 2/३ देल्  जब हामी टेधलधभजन हेछौँ । जब हामी रेधडयो सनु्छौँ । त्यधि 
बेला हामी त्यो कुरा महससु गरररा ेका छौँ, त्यो ध्यानाकर्यर् एकदम सही धथयो । त्यो 
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ध्यानाकर्यर् अष्ट्रहलेको सरकारलाई माि होइन ष्ट्रहजो ओम्नी प्रकरर् गरेका सरकार पधन 
गोकर्य प्रकरर् गरेका सरकारलाई पधन त्यधिकै महत्त्वपूर्य छ । आज कसैले कराएर 
अष्ट्रहलेको सरकार यस्िो भो', उस्िो भो' भनेर मािै भनेर देशलाई सेवा हुँदैन । आफूलाई ि 
िषु्ट्रष्ट हनु्छ िषु्टीकारर्को लाधग बोसन ि मलाई केही भनु्न छैन । िर के भन्दा ेरर जे जधि 
नराम्रो गररयो यो सरकारले गयो । शेरबहादरु देउवाको सरकारले गयो । जे जधि राम्रो 
गयो त्यो के.पी.  ओलीको सरकारले गयो भनेर यो भने्न हो भने अब त्यसमा मलाई भनु्न केही 
छैन फ्यक्ट चाष्ट्रहँ त्यो होइन देशको अगाधडको जनु चनुौिी छ, जनु  िा मडाधडराल् एको छ 
। धसङ्गो मलुकुको अगाधड अष्ट्रहलेको अन्िरायष्ट्रिय पररवेशले गदाय र मलुकैु आन्िररक 
कारर्हरूले गदाय जे चनुौिी जनु अगाधड आएको त्यसलाई हामीले सामना गनुयपदैन यदद त्यो 
। मानधसकिाबाट आजदेल्  िपाईंहरू मकु्त हनुसु ्।  

 महेन्र राजा पक्षले अत्याधिक टु/थडय मेजोररटीको सरकार बनाएको धथयो । के.पी. 
ओलीको सरकार जस्िो टु/थडय मेजोररटीको सरकार महेन्र राजा पक्षको आज नेभेन बेसमा 
त्यहाँ नेभी सैधनक आड्डामा लकु्नपुरररा ेको गल्र्िले केही काम लाग्दैन जनिा कब्जा 
गररसक्यो राष्ट्रिपधि भवनलाई हामीले देल् रा्या छौँ । जनष्ट्रवरोह के हो हामीले जनयिुको 
बेलामा महाजनआन्दोलनको बेलामा, मिेस आन्दोलनको बेलामा, थारु आन्दोलनको बेलामा 
लगायि आन्दोलनहरूको बालेमा दे ेका धथयौँ । िर त्योभन्दा पधन हामीले ि कुनै 
राजदरबार कब्जा गरेका धथएनौँ । राजदरबार पधन कब्जा हुँदो रहेछ । रािपधिको दरबार 
पधन कब्जा हुँदो रहेछ । ष्ट्रवरोह त्यो स्वरूप हामीले नेपालीहरूले पधन हेनुयपने हो । 
त्यसकारर् यो चनुौिी अष्ट्रहलेको सरकारको लाधग माि होइन । यो शेरबहादरुजीलाई मािै 
गाली गरेर अष्ट्रहलेको सरकारलाई मािै गाली गरेर समस्याको समािान भो' भनेर कुनै 
प्रधिपक्षका साथीहरूले यो कुरा सोच्नहुनु्छ भने त्यो अत्यन्ि गलि मानधसकिा हनु्छ । त्यो 
अत्यन्ि गलि धनष्कर्य हनु्छ । यो म एकदम साधलन भार्ामा यो आग्रह गनय चाहन्छु 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि के ष्ट्रकन ? के कारर्ले श्रीलङ्का त्यहाँ पगु्यो नपेाल त्यहाँ पगु्या 
छैन । म एउटा अथयशास्त्र ष्ट्रवद्याथीको नािाले, राजनीधिकको पधन ष्ट्रवद्याथीको नािाले म यो 
कुरामा ढुक्क छु ष्ट्रक नेपाल त्यिाधिर गइरा ेको छैन । कुनै पधन अथयशास्त्रीसँग, कुनै पधन 
नेिाहरूसँग बषु्ट्रिल्जवीहरूसँग छलफल गनय ियार छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल 
त्यिाधिर गइरा ेको छैन ।  
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ष्ट्रहजो ष्ट्रहजै नेपाल राष्ट्रिय बैङ्कले जनु आधथयक ि्याङ्कहरू जनु सावयजधनक गरेको छ, 
त्यसले पधन इन्कोरेल्जङ टे्रन्डहरूलाई दे ाएको छ । ष्ट्रहजोको मािै जो आजको पेपरहरू 
आएको छ त्यो हामी सबैलाई थाहा भएको कुरा हो । िर के भन्दा ेरर सिकय िाको जरुरी 
छ । हामी कसैले कोधभडलाई मािै कारर् दे ाएर या रधसया र यकेु्रनको वारलाई यिुलाई 
मािै कारर् दे ाएर पल्न्छन  ोज्यौँ भने त्यो म ुयिा हनु्छ । त्यो देशको प्रधि गद्दारी 
बइमानी हनु्छ । ष्ट्रवश्वासघाि हनु्छ मलुकु दघुयटनामा जान्छ । त्यसकारर्ले धसक्नपुने कुरा 
श्रीलङ्काबाट के धसक्ने that is important श्रीलङ्काबाट धसक्नपुरेको छ र के धसक्ने त्यो चाष्ट्रहँ 
नेपालको लाधग आवश्यक छ । त्यो शेरबहादरु देउवाज्यूको लाधग पधन आवश्यक छ । त्यो 
पूवयप्रिानमन्िी के.पी. ओलीलाई पधन आवश्यक छ । त्यो शेरबहादरु देउवाज्यूलाई मािै 
आवश्यक छैन । त्यो प्रचण्डको लाधग मािै आवश्यक छैन ।  

 आज हामी चचाय गदै छौँ बीआरआई, बीआरआई, बीआरआई प्रोजेक्टको चचाय गदै 
छौँ ऋर्को बारेमा हामी चचाय गदै छौँ । श्रीलङ्काले श्रीलङ्काको रङ इकोनोधमक 
पोधलधसजहरूले श्रीलङ्काको गलि आधथयक नीधिहरूले गदाय र यो दईु वर्यको कारर्ले मािै 
होइन । कोधभड यिा र यो मैले त्यो वारले गदाय माि होइन । धनरन्िरको दईु दशकको 
श्रीलङ्काको रङ इकोनोधमक पोधलधसजले गदाय ेरर श्रीलङ्काको आम व्याप्त, देश व्यापी भ्रष्टाचार 
र सरकारको धमस म्यानेजमेन्टले गदाय ेरर र कधमसनिन्ि पररवारवादले गदाय ेरर यो 
पोधलष्ट्रटलक इकोनोमी धमक्स छ । Wrong economic policies supported by 

mismanagement supported by corruption supported कधमसनिन्ि जसलाई नेपाली भार्ामा 
दलाल पुजँीवाद भन्न े गररन्छ ।  ोज्नपुयो आज नेपलाको कुन निेाहरूको अगाधड कुन 
कधमसन एजेन्टले घेराबन्दी गरेको छ । दस वर्यको इधिहास धनकासनपुयो ।  ाधल एक 
वर्यको मािै धनकालेर पगु्दैन । त्यसले िपाईंले सही धनष्कर्यमा जानहुनु्न । त्यसकारर्ले 
ऋर्को बारेमा नेपालले कस्िा ष्ट्रकधसमको ऋर् धलने कस्िा ष्ट्रकधसमको ऋर् नधलन े
यसबारेमा बहस नेपालधभि हनुपुयो अथयशास्त्रीहरूको धबचमा राज्य सञ्चालकहरूको धबचमा 
Major Political Forces हरूको धबचमा डेथ पोधलसीको बारेमा नेपालमा चाष्ट्रहँ धडस्कसन 
हनुपुयो त्यो चाष्ट्रहँ श्रीलङ्काको त्यो हम्मन टो६ पोटय बन्दरगाहा बनाउन जरुरी धथयो ष्ट्रक 
धथएन ? चाइनाको ऋर् धलएर आज साधबि भयो आज साधबि भयो । ष्ट्रक चाइनाको ऋर् 
धलएर जनु हम्मन टोटा पोटय बनाए श्रीलङ्का that was blander यो सरकारले गसिी गयो । रङ 
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इकोनोमी पोधलधसज धथयो । श्रीलङ्काको, चाइनाको ऋर् धलएर जसरी महेन्र राजा पक्षले 
आफ्नो धनवायचन क्षेिमा दोस्रो इन्टरनेस्नल एयारपोटय बनायो that was wrong त्यो ब्लन्डर 
धथयो । त्यो पषु्ट्रष्ट भयो यो इकोनोधमक पोधलधसज जसले गदाय ेरर 51 billion US dollar 

ऋर्मा चाष्ट्रहँ नेपाल क्यारे श्रीलङ्का फधसर ेको छ । त्यसकारर् नेपालले हामी बीआरआई 
भनेर हरुुक्क हनुे एमसीसी भएर एकदम ष्ट्रवरोि गनय थासने होइन । चाहे त्यो एमसीसी होस ्
चाहे बीआरआई कुरा होस,् चाहे त्यो भारिबाट सयाउने ऋर्को कुरा होस ्। अन्य कुनै पधन 
डोनर एजेन्सीहरूबाट या Bilateral Trilateral भोधल ऋर् धलने कुरा सङ्घ संस्थाहरूसँग 
देशहरूसँग नेपालले ऋर् धलने हो भने के कस्िो ऋर् धलने ? कुन प्रोजेक्टमा लगाउने त्यो 
प्रोजेक्टको ..... के छ ? त्यहाबाट ररटन आउँछ ष्ट्रक आउँदैन ? ऋर् धलयो  ाँदै गयो, 
ऋर् धलयो  ाँदै गयो । त्यसले गदाय ेरर श्रीलङ्काको हालि हनुकुो पछाधड एउटा 
डेटसम्बन्िी पोधलसी टोटसली रङ कुनै  ास एउटा धमि रािलाई  सुी पानयको लाधग र 
आफ्नो पररवारवादमा भ्रष्टाचारलाई बढावा ददनको लाधग आफ्नो पररवारलाई पासनको लाधग 
आफ्नो ल्क्लपलाई एउटा पोधलष्ट्रटकल ल्क्लप भन्छु म बहिु  राब शब्द हो यो । िर 
पोधलष्ट्रटक्समा यो यजु हुँदो रहेछ एउटा नेक्स्सलाई एउटा ल्क्लकलाई चाष्ट्रहँ पासनको लाधग 
श्रीलङ्का सरकारले त्यो डेट पोधलधसमा गयो त्यसले गदाय ेरर श्रीलङ्काको यो अवस्था हनु गएको 
छ । त्यसकारर् हामीले पधन एउटा नयाँ एउटा ल्शक्षा त्यहाँबाट धलनपुने हनु्छ । कृष्ट्रर्को 
सन्दभयमा श्रीलङ्काले के गयो ? टे्रधडसनल जनु मल ाद उत्पादन गरेर त्यहाँका कृष्ट्रर्कहरूले 
उत्पादन गथे । ठ्याकै्क चाष्ट्रहँ बजेट भार्र्बाट त्यसलाई रािपधिको अधडयनेन्सबाट आदेशबाट 
पाउँदैन मल ाद्य आयाि गनय पाइँदैन सबै चाष्ट्रहँ त्यो यो यरुरया या डीपीए मल हुँदैन । 
क्याधमकल फष्ट्रटलाइजर हुँदैन । अर् ग्याधनकमा जाऊ भल्न्दयो । न अर् ग्याधनक  ाभ्लेप हनु 
सक्यो । न बाष्ट्रहरबाट मल आयो यरुरया एधग्रकसचर चौपट भएर गयो । पल्ब्लक हेनुयस ्हई 
नेपालको सन्दभयमा कधि महत्त्वपूर्य छ । केही व्यापाररक घरानालाई  सुी पानयके लाधग 
कधि सन्दधभयक छ । केही व्यापाररक घरानालाई  सुी पनेको लाधग डाइरेक्ट इनकम ट्यास 
र डाइरेक्ट ट्यासलाई घटाइददयो श्रीलङ्का सरकारले । त्यसले गदाय ेरर पल्ब्लक रेभेन्यू 
समाप्त भइसक्यो रेभेन्यू  िम भाइगयो त्यसकारर् हामीले सोसल सेकुररष्ट्रटजका कस्िा 
मो ाधलटीमा जाने पल्ब्लक रेभेन्यूलाई कसरी इल्न्क्रज गने सरकारको ढुकुटी ररधियो भन े
भोधल आवस्था त्यही हनु्छ । एउटा मेधडधसन हामी इम्पोटय गनय सक्दैनौँ अवस्था हुँदैन फुड 
मेधडधसन पेट्रोधलयम पदाथय यो सारा हामी इम्पोट गरेर सयाइरा्या छौँ । त्यसकारर् हामीले 
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श्रीलङ्काबाट धसक्ने ष्ट्रवप्रसेनलाई, रेधमटेन्सलाई नेपालजस्िै श्रीलङ्का पधन एउटा रेधमटेन्स 
इकोनोमी हो । एक मानेमा रेधमटेन्स इकोनोमी हो िर त्यो रेधमटेन्सको बारेमा राम्रो उसको 
पोधलसी भएन । 

पययटनको बारेमा राम्रो पोधलसी भएन उसको जब कोधभडले हान्यो त्यसपछाधड एउटा 
असटनेष्ट्रटभ टुररजमको एउटा रोड म्याप धलएर श्रीलङ्का सरकार जानपुथो त्यो हनु सकेन । 
त्यसकारर्ले यी कारर्हरूले गदाय ेरर श्रीलङ्का यो पोधलसीमा आयो त्योभन्दा पधन ठुलो 
पररवारवाद धमसम्यानेमेन्टले गदाय आयो । यो म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म यही कुरा 
भन्न चाहन्छु । ष्ट्रक नेपालको अष्ट्रहलेको सरकारले जो इकोनोधमक पोधलसी धलएको छ  that is 

correct correct  पोधलसी धलएको छ । अष्ट्रहले यो म दावा गनय चाहन्छु प्रोडक्सन बढाउने 
उत्पादन बढाउने इम्पोटय घटाउने एकस्पोटय बढाउने, एफडीआई सयाउन े जनु पोधलसी छ 
रेधमटेन्सलाई फमयल सेक्टरमा सयाउने जनु पोधलसी छ । त्यो चाष्ट्रहँ नेपाल सरकार 
इकोनोधमक पोधलसी सही छ  ाधल नेपाल सरकारले हेनुयपने । आजको नेपाल सरकारले 
हेनुयपने र ष्ट्रहजो सरकार चलाएका निेाहरू ररभ्ङ्गयू गनुयपने कुरा के छ भन ेकहीीँ हामी त्यही 
कधमसन एजेन्ट र दलाल नोकरसाही पुजँीवादको घेरामा हाम्रो यो केन्रीय कायायलय ि छैन 
भने्न कुरा ररभ्यू गनुयपने जरुरी छ त्यिाधिर ध्यान ददऊँ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
िन्यवाद ददन चाहन्छु । समय ददनभुयो । 

 

पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा माननीय सदस्यहरूले बोसने 
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका सल्चव श्री राजेन्र फुयाललाई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "समाज सरक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९", "नेपाल 
प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (काययसञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९", " ानपेानी िथा सरसफाइ ष्ट्रविेयक, २०७६" "फैजदारी कसरु िथा फैजदारी 
काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" र "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुिका केही 
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ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" लाई सभासमक्ष टेबलु गनय समय उपलब्ि  
गराउँछु ।  

(राष्ट्रिय सभाका सल्चव श्री राजेन्र फुयालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"समाज सरक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९", "नपेाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी 
(काययसञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९", " ानेपानी िथा 
सरसफाइ ष्ट्रविेयक, २०७६" "फैजदारी कसरु िथा फैजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन 
संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" र "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुिका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९" लाई सभासमक्ष टेबलु गनुयभयो ।) 

 माननीय सदस्यहरू, अब माननीय गहृमन्िी बालकृष्र्  ाँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घिाक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधथको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव पेस गने समय उपलब्ि  
गराउँछु । 

 

माननीय गहृमन्िी श्री बालकृष्र्  ारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घिाक 
रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथको दफवार छलफल सदनमा गररयोस"् 
भने्न प्रस्िाव सदनसमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला 
र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा 
अन्य घिाक धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने 
प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा 
अन्य घिाक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथको दफावार छलफल सरुु 
हनु्छ । 

यस ष्ट्रविेयकमा बाह्र जना माननीय सदस्यहरूबाट िीन समूहमा संयकु्त संशोिन 
प्रस्िाव दिाय हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । उक्त ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव दिाय 
गनुयहनुे संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूलाई क्रमश: आफ्नो संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । 

सवयप्रथम संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय धसंग 
बहादरु ष्ट्रवश्वकमायलाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय 
पाँच धमनेट । 

 

माननीय श्री धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- यो प्रधिधनधि 
सभाबाट संशोिनसष्ट्रहि आएको िेजाब िथा घािकको ष्ट्रवर्यमा हामीले मधसनो ढङ्गले छलफल 
गनुयपछय भनेर उिाबाट केही प्रधिधनधि सभाबाट आएको संशोिनप्रधि पधन हाम्रो राष्ट्रिय 
सभाबाट पधन हामीले अध्ययन गदाय पधन केही थप गनय पने कुराहरू देल् एको धथयो । िी 
कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ हामीले अब छलफलको ष्ट्रवर्य ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिद्वारा 
ष्ट्रवज्ञहरूसँग छलफल हनु्छ भनेर हामीले भधनरा ेको धथयौँ र अधन अष्ट्रहले त्यो ष्ट्रविेयकमाधथ 
छलफल गनयलाई सरकारको िफय बाट र बाष्ट्रहरबाट पधन अधलकधि छलफल नगररकन 
त्यसलाई धछटै्ट पास गराउनपुने भएको कारर्ले गदाय ेरर हामीले त्यो छलफलमा जधिसम्मन 
संशोिनहरू रा ेको छ । त्यो संशोिनहरूलाई थप घट गनय पधन र अधन अब धनयमावली र 
अधन जनु अब कधिपय ष्ट्रविेयकमै राअङग पने र धनयमावलीहरूमा पधन अब हाम्रो 
संशोिनहरूलाई त्यहाँ जे होस ् उहाँहरूले काननुी मन्िालय र गहृ मन्िालयबाट मधसनो 
छलफल गरेर िी कुराहरूलाई पधन समेष्ट्रटन्छ होला भने्न ष्ट्रवचारले चाष्ट्रहँ त्यसलाई हामीले 
छलफलको ष्ट्रवर्य नबनाइकन आज त्यो बाध्यिाबस जनिाहरूको पधन र मन्िालयको पधन 
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माध्यनजर गरी हामीले त्यो संशोिनलाई चाष्ट्रहँ पधछ अब अष्ट्रहले हामीले छलफल गरीकन 
पधन भएका िी संशोिनहरूलाई समेष्ट्रटने छ भन्ने ष्ट्रवश्वासका साथ हामीले त्यो अब त्यो ष्ट्रफिाय 
धलएको छौँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट मानधनय जयन्िी देवी राईलाई संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच धमनेट । 

  

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु यो िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथयको धनयमन 
सम्बन्िमा बनेको ष्ट्रविेयकमाधथ मैले केही बुदँाहरूमा यसलाई अझै पररमाल्जयि र यसलाई 
अझै सशक्त रूपमा बनाउनपुछय भने्न आफ्नो हमेयले गदाय ेरर यसलाई संशोिन हालेको धथए ँ
। िर यसमा अष्ट्रहले गहृमन्िीज्यू र काननुी मन्िीज्यूहरूसँग हामी बसेर छलफल गदाय 
वाहाँहरूबाट एकदमै पोजोष्ट्रटभ यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले उत्तर आ'को र त्यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले 
अरू यो धनयमावली बनाएर यसमा हामी समावेश गछौँ भन्ने ष्ट्रकधसमको छलफल भएको 
कारर्ले मैले आफ्नो यो संशोिनलाई ष्ट्रफिाय धलएको कुरा म जानकारी गराउन चाहन्छु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच धमनेट । माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामीले यो िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ मा 
हाम्रो िफय बाट हाम्रो समूहको िफय बाट संशोिन प्रस्िावहरू चाष्ट्रहँ यहाँ दिाय गररएका धथए र 
कैयौँ कुराहरू अधल महत्त्वका दीघयकालीन महत्त्वका ष्ट्रवर्यहरू पधन छन ्यसमा । त्यधि हुँदा 
हुँदै पधन अब यो ष्ट्रविेयकलाई चाष्ट्रहँ यो एकदमै अल्न्िम अवस्था आएको अवस्था छ र 
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धिनीहरूलाई िेरै व्य्या गनय चाहन्न जनु ष्ट्रवर्य यहाँ उसलेल् ि छन ्र हामीले चाष्ट्रहँ भोधलका 
ददनमा पष्ट्रहलो कुरो ि हामी यस्िो ष्ट्रविेयकहरूलाई चाष्ट्रहँ समयमै छलफल गने । छलफल 
गने नै भए पधन समयमै माननीयज्यूहरूका कनयसन हरूलाई बझु्नेबारेमा चाष्ट्रहँ सरकारले 
भधूमका धनवायह गनुयपने िर अल्न्िम अवस्थामा आएर चाष्ट्रहँ यो कुराहरू आएको छ र हामी 
एक ष्ट्रकधसम यो एउटा िमयसङ्कट जस्िो पधन पयाय छ । ष्ट्रकनभने यो ष्ट्रविेयक पास पाररि 
गनुयपने भा' छ  । अब प्रम ु प्रधिपक्षको िमय धनवायह गने ष्ट्रवर्य पधन होइन यो र यो ष्ट्रवर्य 
भनेको चाष्ट्रहँ एकदमै समाजमा ष्ट्रवकृधि आयो र ष्ट्रवधभन्न मान्छेहरू चाष्ट्रहँ अनेक  ालेका 
पीडामा परे त्यसले गदाय ेरर यो ष्ट्रविेयक सयाउनपुने आवश्यकिा ष्ट्रहजोकै सरकारले पधन 
महससु गयाय धथयो । त्यो अध्यादेशको रूपमा आएको धथयो । र अष्ट्रहले आएर यसलाई 
अधलकधि समषृ्ट्रि बनाउन चाहन रा ेको धथयो हामीहरूले र त्यसो हुँदा हुँदै पधन यो समयको 
पाबन्दीको कारर्ले गदाय ेरर समषृ्ट्रि बन्न नसक्ने अवस्था छ । िर पधन सरकारलाई हाम्रो 
ष्ट्रवशेर् अनरुोि के हो भने यसलाई कसरी हनु्छ । यो संशोिनमा आएका ष्ट्रवर्यलाई 
धनयमावली वा कुनै ष्ट्रहसाबले सम्बोिन सरकारले गने छ । त्यही भन्दै म यस ष्ट्रवर्यको 
छलफलमा आफ्नो ष्ट्रवचार चाष्ट्रहँ यहीीँ अन्त्य गनय चाहन्छु र यी कुराहरू हामी पधन ष्ट्रफिाय धलन 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" को संशोिन 
प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकमाधथको दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
आआफ्नो नाम अध्यक्षको  ाससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि 
गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । माननीय श्री प्रधमला कुमारी । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनिा समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, "िेजाब िथा अन्य घिाक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" सभासमक्ष 
पेस भएर आज छलफल हनुे क्रममा छ प्रधिधनधि सभाले पास गरेको ष्ट्रविेयक राष्ट्रिय सभामा 
आउँदा ेरर राष्ट्रिय सभामा छलफल हनुपुछय ष्ट्रक पदैन ? प्रधिधनधि सभाजस्िै राष्ट्रिय सभाको 
पधन अल्स्ित्व छ । राष्ट्रिय सभाले पधन जधि सकैु आवश्यक ष्ट्रविेयक पेस हुँदा ेरर कम्िीमा 
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एक दईु ददन छलफल गने मौका पाउनपुछय र हामीसँग पधन मन्िव्य राअङग ेक्यापाधसटी छ । 
हामीले पधन छलफलमा भाग धलन सक्ने क्यापाधसटी हामीसँग छ । िर पधन नेपाल 
सरकारले जनु हाम्रो अधिकार हनन गरेर िरुुन्िै पास गनय  ोज्छ त्यो न्यायसङ्गि होइन िर 
यो अधिआवश्यक ष्ट्रविेयक भएको हनुाले यसलाई सदनबाटै पास गरेर जाँदा बेस हनु्छ र अब 
आउँदो ष्ट्रविेयकहरूमा जधिसकैु आवश्यक भए पधन हामीले पधन छलफल गने मौका 
पाउनपुछय र नेपाल सरकारलाई त्यसको लाधग म ध्यानआकृष्ट गराउन चाहन्छु । िन्यवाद 
। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी बेलबासे । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदायथको धनयमनका सम्बन्िमा 
व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रविेयक अत्यन्ि जरुरी धथयो र योभन्दा अगाधड जघन्य अपरािहरू 
भइरा ेको बेलामा अध्यादेशको रूपमा यो आयो र अध्यादेशलाई कायायन्वयन गदै गदाय 
अगाधड बष्ट्रढरा्दा ेरर यो ष्ट्रविेयक आएको छ र यो असाध्यै जरुरी छ र यसमा भएका 
अपरािीलाई कारबाही गने जनु प्राविानहरू अधल कमजोर छ कम छ भने्न हामीलाई महससु 
भएको छ । जधिबेला ठुलो ठुलो जघन्य अपराि हनु्छ । त्यधिबेला  हामीले चाष्ट्रहँ आजीवन 
काराबास हनुपुदयछ । मतृ्यदुण्ड ददनपुछय यस्िा ष्ट्रवर्यहरू रा्छौँ र काननु आउँदा ेरर 
असाध्यै ष्ट्रफिलो भएर आएको छ । यसमा ध्यान परु् याइयोस ्र त्यसलाई कहाँबाट सम्बोिन 
गनय सष्ट्रकन्छ । कुन काननुले सम्बोिन गनय सष्ट्रकन्छ त्यसलाई सम्बोिन गररयोस ्भने्न म 
ष्ट्रवर्य राअङग चाहन्छु र यसमा जनु प्रधिवेदनसष्ट्रहि प्रधिधनधि सभाबाट आएको छ । 
त्यसकारर्ले हामीले झै हामीले धछटोभन्दा धछटो पास गरेर काननुको रूपमा अगाधड लैजान े
र धनयमावली बनाउँदा ेरर छुटेका ष्ट्रवर्यहरूलाई ध्यान ददने कुराहरूमा हामी सचेि हनुपुछय 
भने्न ष्ट्रवर्य रा्दै मेरो भनाइ अन्त्य गछुय । हस ्िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय िीन धमनेट । 

 



42 
 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो 
िेजाबसम्बन्िी धनयमनको सम्बन्िमा व्यवस्थापन गनय पनेको ष्ट्रविेयकको छलफल गरररहँदा 
मैले आज यस सभामा िेजाब आक्रमर्बाट घाइिे भएर अरू थपु्रै िेजाब आक्रमर्बाट पीधडि 
भएका यवुािीहरूलाई हौसला बाँधडरहेकी अधभयानिा मसु्कान  ािनुलाई सल्म्झरहेको छु । 
मसु्कान  ािनुले यो धबल ि सरकारले सयाएकै होइन । यो धबल मसु्कान  ािनुले यो 
िेजाबबाट आक्रमर् भएकाहरू पीडालाई समेटेर त्यसलाई हौसलामा लैजानको लाधग गरेको 
सङ्घर्यबाट आएको चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयक हो र यो ष्ट्रविेयक िात्कालीन प्रिानमन्िी के.पी. शमाय 
ओलीले मसु्कान  ािनुलाई भेटेर ऊनको पीडा सनुेरपधछ कल्न्मन्स भएर अध्यादेशको रूपमा 
अगाधड बढेको हो । त्यो भएर आजमा सबैभन्दा पष्ट्रहला ि मसु्कान  ािनुलाई बिाई पधन 
ददन चाहन्छु र त्यस्िो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यमा वाहाँले जनु अधभयानिाको काम पधन गनुयभो' 
त्यसलाई म िन्यवाद पधन ददन चाहन्छु ।  

हामीले त्यो ष्ट्रविेयक ष्ट्रविायन सधमधिमा जान्छ भनेर म्  परेका धथयौँ । ष्ट्रविायन 
सधमधिमा अझै बढी छलफल हनु्छ भनेर म्  परेका धथयौँ िर संशोिनकिायहरूले यहीधनर 
बाट संशोिन ष्ट्रफिाय धलनभुयो सायद सरकारले पास गछय भने गर गदैन भने म ष्ट्रफिाय लान्छु 
भनेर नागररकिा ष्ट्रविायकिाजस्िै गछय ष्ट्रक भनेर डराउन ुपधन भा' होला । त्यही भएर पधन 
यहाँ त्यही रूपमा आ'को होला यो ष्ट्रविेयकलाई धछटो पास गनुयपने धथयो त्यसमा कुनै शङ्का 
छैन । पास गनुयपछय िर यसमा अझै पधन थाप्नपुने केही प्राबिानहरू धथए ष्ट्रविायन सधमधिको 
सदस्य भ'को नािाले मैले चाष्ट्रहँ त्यही बसेर छलफल गछुय भनेर प ेर बसेको हो ष्ट्रविायन 
सधमधिमा यसको छलफलै भएन । अब यसमा मलाई लागेको चाष्ट्रहँ गहृमन्िीज्यू यहीीँ 
हनुहुनु्छु उत्पादन भण्डारर्लाई लाइसेन्स धलने कुरा ि यहाँ गररएको छ अनमुधि धलने कुरा 
गररएको छ ष्ट्रकन्न जाने मान्छेको आईडी नहेरीकन धबक्री गनय नपाइयोस ्धबक्री ष्ट्रविरर् गनय 
नपाइयोस ्र आईडी हेररसकेपधछ पधन डाटाबेस बनाइयोस ्। को को मान्छेले कहाँ उत्पादन 
गदैछन ्र त्यो कसरी धबक्री ष्ट्रविरर् भइरा ेको छ भने्न कुरो त्यस्िा घटनाहरू घटनभुन्दा 
अगाधड नै सरुक्षा धनकायलाई थाहा होस ्यो  ालको प्राविान बनाइयोस ्भनेर मैले माग गछुय 
। िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय िीन धमनेट । 
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 माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- हामी महत्त्वपूर्य 
ष्ट्रवर्यमा छलफल गरररहेका छौँ । यो िेजाब िथा अन्य घािक पदाथय रासायधनक पदाथयको 
धनयमन सम्बन्िमा व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवर्यमा छलफल गरररहेका छौँ । यो 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक छ । र यसलाई धछटै्ट पास गनय लाधगयो अधलकधि यसले समय चाष्ट्रहँ 
थोरै रा ेर भए पधन यो छलफल गररनपुर् ्यो भने्न लागेको छ र हामीले समूहगि रूपमा 
दफावार रूपमै केही कुराहरू रा ेका छौँ र यो रा ेका कुराहरूलाई समावेश गररयोस ्भन्न 
म चाहन्छु पष्ट्रहलो कुरो  । अको अनमुधिपि ददने र बजारीकरर् गने कुराहरू धनकासी 
पैठारी गने कुराहरूमा केही भार्ागि कुराहरू पधन हामी रा ेका छौँ । यसमा चाष्ट्रहँ यो 
धनकासी र पैठारी भने्न कुरामा चाष्ट्रहँ आयाि र धनयायि भने्न जनबोलीमा बझु्ने भार्ा रा्दा ेरर 
राम्रो हनु्छ भनेर हामीले त्यस्िो  ालको कुरा रा ेका छौँ ।  

अको यो जनु एउटा जोल् ममा पदयछन ् । यो धनकासी पैठारीको क्रममा चाष्ट्रहँ 
जोल् ममा परेकोमा चाष्ट्रहँ क्षेधिपूधिय ददन े कुरामा चाष्ट्रहँ पधि-पत्नी, छोरा-छोरी आमा-बवुाको 
कुरा चाष्ट्रहँ उसले  गररएको छ र मनाधसब क्षधिपूधिय ददने कुरा जनु गररएको छ । यहाँ 
संरक्षक भने्न कुरो पधन उसले  गररनपुछय भने्न कुरा चाष्ट्रहँ राल् एको छ । त्यसै गरी यो 
घािक पदाथयलाई चाष्ट्रहँ नष्ट गने क्रममा चाष्ट्रहँ यो केही कुराहरू ि उसले  छ । िर यो 
नदी, िल, िलैयाहरूमा पधन चाष्ट्रहँ त्यसको चाष्ट्रहँ नष्ट गररनहुुँदैन । नदीजन्य स्थानहरूमा 
चाष्ट्रहँ नगररयोस ्भनेर चाष्ट्रहँ हामीले यो सझुवा रा ेका छौँ र अको यो बोल्‍ लङ गदाय प्याष्ट्रकङ 
गने क्रममा पधन जनु एउटा चाष्ट्रहँ प्रयोग भइरहेका दिुजन्य ल्चजहरूमा अन्य ष्ट्रपयजन्य 
ल्चजहरूमा भाडा बोिलमा प्याष्ट्रकङ गदाय ेरर चाष्ट्रहँ यो एउटा कुरो छुटेको छ । िेलजन्य 
चाष्ट्रहँमा पधन गररनहुुँदैन । िेलका प्याष्ट्रकङहरू भने ठाउँमा पधन गररनहुनु्न भने्न कुरो । अको 
उमेरको हदबन्दी र अधभले  राअङग े कुराहरू २१ वर्यको उमेर राल् ने कुरो गरेका छौँ र 
अधभले  चाष्ट्रहँ राअङगपुछय र धबक्री ष्ट्रविरर् गदाय ेरर चाष्ट्रहँ अधभले मा उसको नागररकिा हनु्छ 
ष्ट्रक उसको पररचय  सुन ेगरी राअङगपुछय भने्न । अको ल्जसला िहमा बने्न जनु धनयमन गने 
जनु सधमधि छ । त्यसमा मष्ट्रहला शून्य छ । त्यो भ'को हनुाले एक जना मष्ट्रहला थप 
गनुयपछय भने्न कुरा राल् एको छ । अको उद्योग र फमय दिाय गदाय ेररको अवधि चाष्ट्रहँ ५ वर्य 
त्यो ष्ट्रविेयकमा आएको हनुाले यसले अधल घटाएर राल् नपुछय भने्न प्रस्िाव गररएको छ । यो 
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कुरो सम्बल्न्िि मन्िालयले बझेुर यी कुराहरू समावेश गरेर पाररि गनुयको धनल्म्ि आग्रह 
गदयछु । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िेजाब िथा 
अन्य घािक पदाथयको धनयमनसम्बन्िी व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रविेयकका सन्दभयमा हामी 
छलफलमा जटेुका छौँ । यो ष्ट्रविेयक अधलक चाँडै आउनपु्यो । यो ष्ट्रविेयक अत्यन्िै 
आवश्यक छ भने्न हामीलाई लागेको छ । िथाष्ट्रप पधन यो ष्ट्रविेयक आएको त्यसैले यो 
ष्ट्रविेयकका बारेमा सबैका अत्यन्िै महत्त्वपूर्य सझुावहरू आएका छन ्। संशोिनहरू पधन 
आएका छन ्। िर समयावधिको कम र यो हामीले ष्ट्रविेयकलाई पास गनुयपने हाम्रो बाध्यिा 
आवश्यकिाको कारर्ले हामीले धछटो यो ष्ट्रविेयकलाई पास गदै छौँ । हाम्रा भावनाहरू 
संशोिनका भावनाहरूलाई धलएर यो ष्ट्रविेयकलाई समिृ गराउन गहृमन्िीज्यूले ष्ट्रवशेर् चासो 
राअङगहुनुे छ भने्न मलाई ष्ट्रवश्वास लागेको छ । ष्ट्रकनभने यो िेजाब िथा अन्य घािक पदाथयको 
जनु दरुुपयोग हो । यसले अधिकांश मष्ट्रहलाहरू प्रिाधडि भएका छन ् । मसु्कान 
 ािनुजस्िा मष्ट्रहलाहरू यसबाट बढी प्रभाष्ट्रवि भएका छन ्। त्यो एउटा उदाहरर् मािै हो 
। त्यसैले यो काननुलाई समिृ बनाउनको लाधग कधि सष्ट्रकन्छ । यो ष्ट्रविेयकमा काननुमा 
धलएर जाने र नेपाल काननु ऐनमा बाँकी रहेका कुराहरूलाई समे‍ने गरेर यो ष्ट्रविेयकलाई 
अझै बढी प्रभावकारी गराउनको लाधग अझ बढी समिृ बनाउनको लाधग ध्यान जाने छ भने्न 
मलाई लागेको छ । ष्ट्रवधि बनाउने बेला को सत्ता पक्षमा छ को प्रधिपक्षमा छ यो गौर् 
कुरा हो काननु सबैका लाधग सम्मान हनुपुछय । त्यसैले काननु धनमायर् गने बेला सबैका 
अधभमिहरू धलएर समिृ काननु सबैको लाधग उपयोगी हनुे काननुका रूपमा हामीले बनाउन 
सकौँ यो चासो हाम्रो ल्चन्िालाई धनिय पधन गहृमन्िीज्यू स्वीकार गनुयहनुे छ भने्न ष्ट्रवश्वासका 
साथ आफ्नो िारर्ा यहीीँ अन्त्य गछुय । िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमिा ष्ट्रव.सी. । समय िीन धमनेट । 
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माननीय श्री सधुमिा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी यो िेजाब िथा जघन्य रासायधनक अपरािको धनयमनको ष्ट्रविेयको बारेमा 
छलफल गदाय हामीले सामूष्ट्रहक ढङ्गले संशोिन हालेका धथयौँ । अन्य माननीयहरूले भन्नुभए 
जस्िै यो एकदम जघन्य अपरािको काननु भ'को कारर्ले यसलाई अधल बहृि ढङ्गले 
छलफल गछौँ जसले गदाय अष्ट्रहले हामील काननु बनाउँदा हिार गने र पधछ कारबाही गनुयपदय 
हामीलाई ष्ट्रवधभन्न समस्याहरू आइपने नहोस ्भन्नका धनल्म्ि हामीले यो संशोिनको बेला पधन 
अधलकधि छलफल मधसनौँ गरी छलफल गरेर यो संशोिन दािाय गराएका धथयौँ सामूष्ट्रहक 
रूपले ।  

आज धबहान ११ बजे यहाँ सदन बोलाइएको छ । धबहान १० बजेर ९ धमनेटमा 
सल्चवालयबाट फोन आयो । यो िेजाबसम्बन्िीको ष्ट्रवर्यमा मन्िीज्यूहरूसँग काननुमन्िी र 
गहृमन्िीसँग छलफल गनुयपने भो' आइददनपयो साढे १० बजे भने्न कुरो आयो अब यहाँ हाम्रो 
जाम यावि ्कुरोले गदाय जे होस ्आइपधुगयो िर त्यहाँ छलफलमा भाग धलन चाष्ट्रहँ पाइएन 
यहाँ सदन चधलरा' भएर अब यो हामीले यो संशोिन हालेका कुराहरूलाई समेटेर 
मन्िीज्यूहरूले  ािनुलाई सम्झेर धनवियमान सरकारले त्यो घटना घष्ट्रटसकेपधछ अध्यादेश 
सयाएर भए पधन उनीमाधथ त्यो जगन्य अपराि गने अपरािीलाई चाष्ट्रहँ कारबाही गरेको धथयो 
र पधछ उनी सन्चो भइसकेपधछ उनले ष्ट्रवधभन्न इन्टरधभयूहरू ददएर चाष्ट्रहँ पीधडि भए पधन 
पीधडि कायर नभएर साहसका साथ यस्िा पीडकहरूलाई कारबाही गनय र आफू आत्मधनभयर 
रहन जनु  ालको उनीको सोच छ ।  त्यो मेरै छोरी हनु भने्न बझेुर, मेरै छोरी पधन हनु 
सल्क्छन ्भने्न बझेुर मन्िीज्यूहरूले काननु बनाउने छ । यो हाम्रा सझुावहरूलाई समेटेर धलन ु
हनुे छ भने्न सझुावसष्ट्रहि आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । हस ्िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथको दफावार 
छलफलमा माननीय सदस्यहरू बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्िी बालकृष्र्  ाँर्लाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 
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माननीय गहृमन्िी श्री बालकृष्र्  ारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "िेजाब िथा 
अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ माननीय सदस्यहरूले ज्यादै 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचारहरू राअङगभुएको छ र त्यसका लाधग सबै माननीयज्यूलाई म ष्ट्रवशेर् िन्यवाद 
ददन चाहन्छु । िेजाब र अन्य रासायधनक पदाथयहरू अत्याआवश्यक पधन छन ्। औद्योधगक 
प्रयोजनका लाधग र कधिपय मेधडकल सपोटयका लाधग पधन िेजाब र रासायधनक पदाथयको 
आवश्कयिा छ र यसको दरुुपयोगले मान्छेको जीवनमा ज्यादै गाम्भीर पधन प्रभाव पारररहेको 
छ । अधग माननीयज्यूहरूले मसु्कान  ािनुको बारेमा केही जानकारी राअङगभुएको छ र 
मसु्कान  ािनुलाई सरकारले सम्मान पधन गरेको छ र वाहाँलाई प्रोत्साष्ट्रहि पधन गरररहेकै 
पधन छ । िर यस्िा घटनाहरू नदोहोररउन ्त्यसकालाई हामी सबैको साँझा प्रधिबििा छ ।  

िेजाब र घािक रासायधनक पदाथयहरूको उत्पादन आयाि धनयायि भण्डारर् धबक्री 
ष्ट्रविरर् र उपयोगलाई धनयमन गनय व्यवस्थापन गनयका लाधग नै यो ष्ट्रविेयक प्रस्िाष्ट्रवि 
गररएको हो । यो ष्ट्रविेयक पाररि भएर ऐन बधनसकेपधछ अवश्य पधन िेजाब िथा अन्य 
घािक रासायधनक पदाथयको दरुुपयोग हनुे छैन । यसले कुनै दघुयटना या घटना हनुे छैन । 
यस सन्दभयमा दरुुपयोग गनेहरूलाई आवश्यक काननुी कारबाही पधन गररने छ । त्यो 
प्राविान नै यो ष्ट्रविेयकको सबैभन्दा महत्त्वपूर्य पक्ष हो र ष्ट्रविेयकलाई पाररमाजयन गनयका 
लाधग राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यज्यूहरूले ज्यादै नै महत्त्वपूर्य सझुाव र ससलाह पधन 
ददइरहनभुएको छ र संशोिन पधन वाहाँहरूले दािाय गराउनभुएको धथयो । िथाष्ट्रप यो 
ष्ट्रविेयकले अध्यादेशको रूपमा कायायन्वयनमै रहेको छ यो र अध्यादेशलाई प्रधिस्थापन 
ष्ट्रविेयकको रूपमा सयाएको कारर्ले हामीसँग केही समय कम छ । समय कम भएको 
कारर्ले प्राष्ट्रवधिक रूपमा यो समयमै पास हनु सकोस ्यसको जनु  ालको उदे्दश्य छ ल्स्प्रड 
छ । त्यो कायायन्वयन गनय सष्ट्रकयोस ् है भने्न सरकारको चाहने सबै माननीयज्यूहरूलाई 
आग्रह हो । 

र संघीय संसदमा हामीहरू छौँ र संघीय संसदमा राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभा दवैु 
सभाको आआफ्ना महत्त्वहरू छन ्। राष्ट्रिय सभाको महत्त्वलाई हामी सबैले सम्मानै गनुयपदयछ  
। राष्ट्रिय ि झन ् स्थायी सभा हो यो । यसको धनमायर् भइसकेपधछ ष्ट्रवघठन नै हुँदैन । 
त्यसकारर्ले राष्ट्रिय सभालाई सरकारले सम्मानै गदयछ । प्रधिधनधि सभाले कधिपय बजेटरी 
फङ्खसनमा प्रम ुिा प्राप्त गलाय, हाम्रो संष्ट्रविानले हाम्रो परम्पराले िर ष्ट्रविेयक बनाउने क्रममा 
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ऐन बनाउने क्रममा राष्ट्रिय सभाको झनै ज्यादा महत्त्व छ । कधिपय ष्ट्रविेयक उत्पधि नै 
राष्ट्रिय सभामा पधन भइरहेको छ । र आउने ददनमा पधन हामीले राष्ट्रिय सभालाई अझै बढी 
ष्ट्रक्रयाशील कसरी गराउने राष्ट्रिय सभाका माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रविेयक धनमायर्मा काननु 
धनमायर्मा बढीभन्दा बढी सहभागी कसरी गराउने त्यिापष्ट्रट्ट हामीले ध्यान ददन ेछौँ । 

र अष्ट्रहले यो ष्ट्रविेयक िेजाब िथा अन्य घिाक रासायधनक धनयमन ष्ट्रविेयकलाई 
हामीले अगाधड बढाउन परेकै छ । यो सन्दभयमा माननीयज्यूहरूले दे ाउनभुएको 
सकारात्मक िारर्ाको म हाददयक सम्मान गनय चाहन्छु र संशोिनकिाय माननीयज्यूहरूले 
आफ्नो संशोिन ष्ट्रफिाय धलएर पधन यो प्रष्ट्रक्रयालाई धछटो टुङ्खग्याउन जनु महत्त्वपूर्य भधूमका 
धनवायह गनुयभएको छ । त्यसलाई सरकारले ज्यादै सम्मान गनय चाहन्छ । यो सकारात्मक 
कदम नै हो र यसलाई कायायन्वयन गने क्रममा ष्ट्रविेयकलाई, ऐनलाई कायायन्वयन गने 
क्रममा धनयमावली बनाउने हाम्रो प्रचलन नै छ र कधिपय यो ष्ट्रविेयकमा छुटेका 
कुराहरूलाई हामीले धनयमावलीमा सम्बोिन गररने छ । यो कायायन्वयन िहका 
पदाधिकारीहरूलाई पधन ल्जम्मेवार जागरूप र सचेि बनाउने छौँ । ष्ट्रकनष्ट्रक यो ष्ट्रविेयक जधि 
पढेर जान्छौँ यसको महत्त्व र यसको उपयोधगिा त्यधि नै अनभुिू हुँदै जान्छ । त्यसले 
गदाय ेरर यो ष्ट्रविेयकका बारेमा आफ्ना महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचार राअङग े सबै माननीयज्यूहरूलाई 
िन्यवाद ददँदै आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िेजाब  िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथको दफावार 
छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य 
रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ प्राप्त संशोिन प्रस्िावहरूलाई क्रमश: 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त िेजाब िथा अन्य घािक 
रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमायलाई आफ्नो 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु भने उक्त संशोिन प्रस्िाव धलन समय ददन्छु । 
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माननीय श्री धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो संशोिन ष्ट्रविेयकमा हाम्रो माननीय डा. बेदरुाम भसुाल र मैले 
संशोिन रा ेको धथयौँ । यो संशोिनको अब धनयमावलीमा कधिपय कुराहरू समेष्ट्रटने भनेर 
चाष्ट्रहँ गहृमन्िीज्यूले भनेको हुँदा धनयमावलीहरूमा हाम्रो संशोिनहरूलाई कधिपय कुराहरूलाई 
समेष्ट्रटन्छ भने्न आशाका साथ हाम्रो समूहबाट रा ेको जनु संशोिन म ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. बेदरुाम भसुालको िफय बाट माननीय धसंग बहादरु 
ष्ट्रवश्वकमायले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय 
धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" का ष्ट्रवधभन्न दफा िथा उपदाफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभएको 
संशोिन  प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय पेस गरररहनपुरेन । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य 
घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय जयन्िी देवी राईलाई आफ्नो संशोिन 
प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले आफ्नो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलएको बेहोरा जानकारी 
गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय जयन्िी देवी राईले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िेजाब िथा अन्य घिाक रासानष्ट्रयक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" का ष्ट्रवधभन्न दफा 
िथा उपदफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले उक्त प्रस्िाव 
धनर्ययाथय पेस गरररहनपुरेन ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य 
घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहाललाई आफ्नो संशोिन 
प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ ।  भने उक्त सांशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री देवेनर दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्षज्यू, यो भैरव 
सनु्दर शे्रष्ठसष्ट्रहिको माननीयज्यूहरूको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष:- हनु्छ । त्यसलाई हामी समावेश गने छौँ । माननीय भैरव 
सनु्दर शे्रष्ठसमेि भएको हुँदा त्यसको जवाफ ि हो । माननीय भैरवा सनु्दर शे्रष्ठले 
यहाँहरूको िफय बाट ष्ट्रफिाय धलने ? हनु्छ । म वाहाँलाई समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय श्री भैरवा सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज यो पेस भएको आजको काययसूचीको चाहेको यो प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त हनु आएको िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन 
ष्ट्रविेयक, २०७९ का सन्दभयमा हामी चाष्ट्रहँ छलफल गरेका छौँ । वास्िवमा यो ष्ट्रविेयक 
त्यधि ेरा आयो जधि ेर एक जना मसु्कान  ािनु भने्न बष्ट्रहनीको ददयनाक त्यो अवस्थापधछ 
ित्कालीन सरकार के.पी. ओली नेितृ्वको सरकारले यो िेजाबजन्य रासायधनक पदाथयका 
सन्दभयमा एउटा धनयम एउटा काननु नबनेको सन्दभयमाधथ पष्ट्रहलो पटक नेपालमा यो 
रासायधनक पदाथयको प्रयोगले यसले अपराधिक घटनाहरू ददन प्रधिददन बढ्दै गइसकेपधछ त्यो 
बेलाको सरकारले आवश्यक महससु गरेर यो ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ अध्यादेशको रूपमा चाष्ट्रहँ धलएर 
आएको धथयो । म पूवयविी सरकारलाई पधन िन्यवाद ददन चाहन्छु । अष्ट्रहले यो सरकारले 
त्यो अध्यादेशलाई प्रधिस्थापन गरेर जनु काननुको रूप ददने गरी जो ष्ट्रविेयक प्रधिधनधि सभा 
हुँदै राष्ट्रिय सभामा आ'को चाष्ट्रहँ छ । यसको धनल्म्ि पधन म अष्ट्रहलेको वियमान सरकारलाई 
पधन िन्यवाद ददन चाहन्छु िर यो राष्ट्रिय सभामा यो ष्ट्रविेयक आइसकेपधछ हामीलाई के 
लागेको धथयो भन्दा ष्ट्रविेयकमा रा ेका जनु दफाहरू छन ् त्यसलाई समिृ गनुयको धनल्म्ि 
संशोिन प्रस्िावमाफय ि ष्ट्रविायन व्यवस्थापन शा ामा थपु्रै कुराहरू रा ेका चाष्ट्रहँ धथयौँ िर 
आज चाष्ट्रहँ िी संशोिनमा रा ेका कुराहरूलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमाफय ि जाँदा िेरै 
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समय लाग्ने र फास्ट ‍र् याकमाफय ि यो काननुलाई पास गनुयपने जनु बाध्यामक अवस्थामा 
हामी चाष्ट्रहँ आइपगु्यौँ यसप्रधि हामी चाष्ट्रहँ अत्यन्िै गम्भीर चाष्ट्रहँ छौँ । म प्रश्न सोध्न चाहन्छु 
अष्ट्रहलेको वियमान सरकारलाई यधि महत्त्वपूर्य र सबैले राम्रो भनेको ष्ट्रविेयक सयाउनका 
धनल्म्ि यो सरकारले के कुराले यधि लामो समय चाष्ट्रहँ व्यिीि गनय पगु्यो । हामी ल्चल्न्िि 
चाष्ट्रहँ छौँ ।  

यो अष्ट्रहलेको यो ष्ट्रविेयकले के एउटा सन्देश ददएको छ भने यस पधछ आउन े
ष्ट्रविेयकहरू पधन यसै फास्ट ‍र् याकमाफय ि जाने हो भने हामी संसदमा आ'को सांसद भ'को 
ष्ट्रविेयकका दफावार गनुयपने भन्दापूवय ष्ट्रविेयकमाधथ संशोिन हासनपुने । त्यो ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहन े
ष्ट्रविायन शा ामा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा जाने र त्यहा माननीय सांसदहरूले आफ्नो 
ष्ट्रवचार राअङगभुन्दा पूवय ष्ट्रवज्ञहरूसष्ट्रहि चाष्ट्रहँ धलएर आएर हामी सैिाल्न्िक छलफलसँगै 
सरोकारवालाहरूसँग पधन बोलाएर छलफल चाष्ट्रहँ गने र दफावार छलफल गदै यो 
ष्ट्रविेयकलाई अल्न्िम टुङ्गो गरेर हामी फेरर सभासमक्ष आएर हामी पास गने जनु परम्परा 
चाष्ट्रहँ धथयो त्यो परम्परालाई अष्ट्रहलेको यो सरकारले कसरी धलन चाष्ट्रहँ  ोल्जरहेको छ । 
हामीलाई ल्चन्िा लाधगरहेको छ यसपधछ आउने ष्ट्रविेयकहरू यस रूपमा नआउन ् भन्नको 
धनल्म्ि म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि नपेाल सरकारलाई, नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् 
गराउन चाहन्छु । ष्ट्रविेयकमा (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, यसमा छलफल 
भइसक्या छ । ष्ट्रविेयक ष्ट्रफिाय त्यिै माि भनु्नपयो । यो छलफल पष्ट्रहला नै धलनपुर् ्यो अब 
ष्ट्रविेयक धलन नधलने यहा मािै जाऊँ ।) दठक छ । म अधलकिा सल्ङ्ख क्षप्तमा केही कुरा 
रा ेर चाष्ट्रहँ मैले चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयकमा समे‍न पने कुराहरू । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, र थपु्रै 
महत्वपूर्य ष्ट्रवशेर्हरू छन ्।  

मन्िीज्यूले यस पधछ बने्न धनयमावलीमा िेरै कुराहरू समेष्ट्रटने छन ् भने्न कुरा 
राअङगभुएको छ र ष्ट्रविेयकमा जनु प्रस्िाव गरेका केही त्यस्िा शब्दहरू चाष्ट्रहँ छन ्। केही 
त्यस्िा दफाहरू चाष्ट्रहँ छन ् । जो अधलकधि धमलेका चाष्ट्रहने छैनन ् धिनलाई धमलाउनकुो 
धनल्म्ि अधग छलफलमा हामी छुटै्ट बस्दा ेरर माननीय मन्िीज्यूले भनु्नभ'को छ र यो सदनमा 
पधन िी संशोिनमा आएका कुराहरूलाई पधन सबै समेटेर र यस पधछ बन्ने धनयमावलीमा पधन 
समे‍ने कुराहरू राअङग ुचाष्ट्रहँ भएकोले यो ने.क.पा. एमालेको िफय बाट हाम्रो दलको िफय बाट र 
हामी यो ष्ट्रविेयकको जसरी यो ष्ट्रविेयकलाई अध्यादेशमाफय ि धलएर आएका चाष्ट्रहँ धथयो । यो 
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अष्ट्रहले काननुको रूप चाष्ट्रहँ धलँदै छ । यसमा चाष्ट्रहँ रा ेका संशोिनहरूलाई समे‍ने छन ्
भने्न ष्ट्रवश्वासका साथ मैले चाष्ट्रहने हाम्रो समूहका िफय बाट राल् एका जधि पधन ष्ट्रयनी संशोिन 
प्रस्िावहरू धथए । एकमषु्ट रूपमा ष्ट्रफिाय धलएको जानकारी गराउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहाल र भैरव सनु्दर शे्रष्ठले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक रासानष्ट्रयक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" 
को प्रस्िावना र ष्ट्रवधभन्न दफा िथा उपदफाका सम्बन्िमा पेस गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव 
ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय पेस गरररहनपुरेन ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्  ३७ सम्मका दफाहरू 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन 
ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्  ३७ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक 
पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथयको उत्पादन, धनकासी, पैठारी, भण्डारर् 
ओसारपोसार, धबक्री ष्ट्रविरर्, प्रयोग िथा त्यस्िो पदाथयको ष्ट्रवसाजयन गने कायय लाधग धनयमन 
गरी मानव िथा जीवजन्िकुो स्वास््य र अन्य जैष्ट्रवक र गैरजैष्ट्रवक वस्िहुरूलाई पने प्रधिकूल 
प्रभावलाई धनवारर् गने सम्बन्िमा काननु व्यवस्था गनय वाञ्छनीय भएकोले, 
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 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. सल्ङ्ख क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक 
पदाथय धनयमन ऐन, २०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन 
ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भन्ने प्रस्िाव धनर्ययाथय 
प्रस्ििु गदयछु । 

  यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

  "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय 
धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयक अङ्ग बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव 
सवयसम्मधिले पाररि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

  माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्िी बालकृष्र्  ाँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ 
पाररि गररयोस ्भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

  

माननीय गहृमन्िी श्री बालकृष्र्  ारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक 
रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस 
गदयछु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िेजाब िथा अन्य घिाक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न 
प्रस्िाव धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा 
अन्य घिाक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव 
सवयसल्म्मिले पाररि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक आजै ४५ धमनेटपधछ बस्ने गरी यो 
बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक आजै ४५ धमनेटपधछ बस्न ेगरी यो बैठक स्थधगि भयो ।) 

 

स्थधगि: १३:२३ बजे 
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